

1 Ноября. № 31. 1914 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р.
Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за
1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объяв-
ленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція
направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3.
Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Высочайшій Манифестъ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ

Въ безуспѣшной доселѣ борьбѣ съ
Россіей, стремясь всѣми способами умно-
жить свои силы, Германія и Австро-Вен-
грія прибѣгли къ помощи Оттоманскаго

правительства и вовлекли въ войну съ нами ослѣпленную ими Турцію.

Предводимый германцами турецкій флотъ осмѣлился вѣроломно напасть на наше Черноморское побережье.

Немедленно послѣ сего повелѣли МЫ Россійскому послу въ Цареградѣ со всѣми чинами посольскими и консульскими оставить предѣлы Турціи.

Съ полнымъ спокойствіемъ и упованіемъ на помощь Божію приметъ Россія это новое противъ нея выступленіе стараго утѣснителя Христіанской вѣры и всѣхъ славянскихъ народовъ.

Не впервые доблестному русскому оружію одолѣвать турецкія полчища, — покараетъ оно и на сей разъ дерзкаго врага нашей Родины.

Вмѣстѣ со всѣмъ народомъ русскимъ МЫ непреклонно вѣримъ, что нынѣшнее безразсудное вмѣшательство Турціи въ военныя дѣйствія только ускоритъ роковой для нея ходъ событій и откроетъ Россіи путь къ разрѣшенію завѣщанныхъ ей предками историческихъ задачъ на берегахъ Чернаго моря.

Данъ въ Царскомъ Селѣ въ двадцатый день октября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четыр-

надцатое. Царствованія же НАШЕГО
въ двадцатое.

На подлинномъ собственной Его Импера-
торскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

ТЕЛЕГРАММА

Господина Министра Императорскаго Двора.

Симферополь. Преосвященному Димитрію,
Епископу Таврическому и Симферопольскому.

„ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА повелѣтъ мнѣ соизво-
лили благодарить всѣхъ присутствовавшихъ на
освященіи въ селѣ Карачекракѣ, Мелитопольскаго
уѣзда, храма за вознесенныя молитвы и принесен-
ныя въ телеграммѣ Вашего Преосвященства ко дню
Тезоименитства НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА
поздравленія“.

Министръ Императорскаго Двора
Графъ *Фредериксъ*.

Эта телеграмма послѣдовала въ отвѣтъ на при-
вѣтственную телеграмму Преосвященнаго Дими-
трія, Епископа Таврическаго слѣдующаго содер-
жанія:

„Царское село.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ,
ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕ-
КСАНДРОВИЧУ.

Въ священный высокаторжественный и доро-
гой для всей Россіи день тезоименитства Его
Императорскаго Высочества Наслѣд-
ника Цесаревича въ селѣ Карачекракѣ,

Васильевской волости, Мелитопольскаго уѣзда, совершенно освященіе новаго прекраснаго обширнаго каменнаго храма, воздвигнутаго исключительно трудами и на личныя средства мѣстныхъ сельскихъ жителей. Счастливые строители святаго храма, жители села Карачекрака и множество богомольцевъ, собравшихся изъ окрестныхъ селъ на это церковное торжество, во главѣ со своими пастырями и мѣстными властями вознесши свои пламенные молитвы къ Престолу Всевышняго о здравіи, долготѣ и всякомъ благополучіи Помазанника Божія и Его Царствующаго Дома, сыновне дерзають принести Вашимъ Императорскимъ Величествамъ поздравленіе со днемъ Ангела Августѣйшаго Вашего Сына и вмѣстѣ съ тѣмъ повергають къ Священнѣйшимъ стопамъ Вашимъ свои исполненныя безиредѣльной любви и преданности вѣрноподданнческія чувства.

Ваше Императорское Величество!

Мы всѣ единими устами и единымъ сердцемъ громко, предъ Небомъ и землей, исповѣдуемъ, что во всякое время мы готовы по зову Помазанника Божія принести въ жертву и жизнь и достояніе наше за славу, честь и счастье нашего возлюбленнѣйшаго Великаго Государа, Его Царствующій Домъ за Богомъ данную Ему землю Русскую. Мы смиренно молимъ Господа укрѣпить насъ въ нашихъ подвигахъ, готовности положить души своя за Отечество и ниспослать нашему Царю Православному побѣду и одолѣніе на враговъ, коварно ополчившихся на насъ.

Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданнѣйшій слуга и Богомолецъ, смиренный

Димитрій, Епископъ Таврическій и Симферопольскій.

Ученіе Іисуса Христа

о Царствѣ Божіемъ.

(продолженіе)

Характерную особенность этого благодатнаго Царства Божія составляетъ, по ученію Христа Спасителя, тѣсное единеніе сыновъ его между собою, а самое главное съ Основателемъ новозавѣтнаго Царства и съ Богомъ Отцомъ. Эту мысль Спаситель художественно выразилъ въ своей первосвященнической молитвѣ за вѣрующіихъ: „*Да вси едино будутъ, якоже ты, Отче, во мнѣ и Азъ во Тебѣ, да и тѣи въ насъ едино будутъ*“ (Іоаннъ XVII, 21). Духовное единеніе, какъ вѣрный оплотъ благополучія всякаго общества, поставляется и здѣсь, какъ залогъ твердости и непоколебимости Царства Божія на землѣ. Для насъ важно въ данномъ случаѣ то обстоятельство, что Господь указываетъ на свое единеніе съ Богомъ Отцомъ, какъ на образъ единенія въ Богѣ и съ Богомъ вѣрующіихъ. Это указаніе Спасителя ясно говоритъ намъ о сущности новозавѣтнаго Царства Божія. Если отношеніе вѣрующіихъ къ Богу разсматривается здѣсь по аналогіи отношенія къ Нему Христа, какъ любящаго сына къ своему отцу, то ясно само собою, что пребываніе въ Царствѣ Божіемъ характеризуется уже состояніемъ Богосыновства, для котораго не было мѣста въ Вѣтхомъ Завѣтѣ. Это уже не Вѣтхозавѣтная теократія, гдѣ Іегова былъ по отношенію къ израилю грознымъ, хотя конечно и праведнымъ судью, строго карающимъ избранный народъ своей за всякую его провинность. Нѣтъ; это новый благодатный союзъ Бога, какъ любящаго отца съ вѣрующими, какъ дѣтми. Все это новыя понятія, о которыхъ еще не имѣло представленія вѣтхозавѣтное иудейство.

Но сыновнее единеніе вѣрующихъ съ Богомъ обязываетъ къ братскому единенію и между собою. Это взаимное единеніе не должно нарушаться тѣмъ обстоятельствомъ, что въ средѣ гражданъ благодатнаго Царства Божія, естественно, могутъ найтись и негодные члены, недостойные своего высокаго призванія. Такое положеніе дѣла, по ученію Спасителя, вполне естественно. У Царства Божія есть злѣйшій врагъ—діаволь, который всячески старается вредить его внутренней силѣ и возрастанію и для этого среди чистой пшеницы истинно вѣрующихъ во Христа сѣетъ и плевелы. Однако, плевелы эти должны остаться совершенно неприкосновенными до времени самой жатвы и только тогда будутъ отдѣлены отъ пшеницы и сожжены. Чѣмъ же объяснить такую медлительность? Почему плевелы не отдѣляются отъ пшеницы тотчасъ же, какъ только замѣчено ихъ присутствіе? Отвѣтъ дается вполне ясный и простой: *„чтобы вмѣстѣ съ плевелами не вырвать и пшеницу“* (Мѡ. XIII, 24—30). Въ этой притчѣ Господь художественно изображаетъ современное состояніе Царства Божія на землѣ. Зло нравственное, какъ слѣдствіе грѣхопаденія, твердо вкоренилось въ челоуѣчествѣ. Люди не освобождаются отъ него, даже и вступивши въ благодатное новозавѣтное Царство Мессіи. Діаволь, главный виновникъ зла, и здѣсь, *„яко левъ рыкая ходитъ, искій кою полотити“* (Посл. Петра V, 8) и поселяетъ среди членовъ Царства Божія зависть, злобу, невѣріе, жестокосердіе и др. пороки. Но присутствіе нечестивыхъ нисколько не вредитъ святости и чистотѣ самаго Царствія и исключать ихъ преждевременно нѣтъ никакихъ основаній, потому именно, что вмѣстѣ съ плевелами можно вырвать и пшеницу. Въ высокой степени глубокая мысль заключается въ этихъ словахъ Спасителя. Здѣсь вмѣстѣ выраженъ и взглядъ на земное Царство Божіе или Церковь, какъ на тѣсно сплоченный организмъ и

мысль о возможности спасенія для грѣшниковъ. При слишкомъ преждевременномъ удаленіи плевель возможна такого рода альтернатива. вмѣстѣ съ плевелами представляется опасность вырвать и пшеницу или вслѣдствіе того, что тотъ и другой видъ растеній слишкомъ перемѣшаны между собою, или же потому, что вначалѣ невозможно отличить одно отъ другого. Ту же картину представляетъ собою, по воззрѣнію Спасителя, и Церковь. Грѣшники являются здѣсь членами одного организма, правда членами уже пораженными болѣзнію. Но эта болѣзнь развилась еще не настолько, чтобы не было никакой надежды на выздоровленіе, а потому нужно прежде всего попытаться употребить всѣ средства излѣчить ее. Въ противномъ же случаѣ представляется опасность удалить такой членъ, который еще носилъ въ себѣ признаки жизни и такимъ образомъ повредить цѣлостности всего организма.

Итакъ, въ Царствѣ Божіемъ до времени будущего суда грѣшники должны пребывать вмѣстѣ съ праведниками. Та же мысль, хотя въ нѣсколько измѣненной формѣ, выражена и въ притчѣ о неводѣ (Мѣ. XIII, 47—50). Здѣсь не указана прямо причина зла. Неводъ, заброшенный въ море, собираетъ рыбъ всякаго рода: и годныхъ и негодныхъ, которыя отдѣляются другъ отъ друга уже на берегу по окончаніи ловли. Но почему часть рыбъ оказалась негодною—этого въ притчѣ не указывается, такъ что она иллюстрируетъ собою только вторую часть притчи о плевелахъ. По мысли же, лежащей въ ихъ основѣ, онѣ совершенно сходны между собою. „Объ онѣ, говоритъ Блаженный Августинъ, въ назиданіе всѣмъ вѣкамъ возвѣщаютъ, что Основатель Царства Божія на землѣ или Церкви не считалъ ея изъятою отъ примѣси зла; какъ въ спасительномъ ковчегѣ находился Хамъ, Иуда—среди двѣнадцати Апостоловъ, такъ долженъ былъ возвышѣться Вавилонъ даже посреди духов-

наго Израиля. Исавъ бороться съ Иаковомъ даже въ лоиѣ самой Церкви¹⁶⁾. Однако, не смотря на пребываніе въ Царствѣ Божіемъ лицъ, не обладающихъ высокими нравственными качествами, не смотря даже на это обстоятельство, могущее, по видимому, особенно смущать вступающихъ въ лоно благодатнаго новозавѣтнаго союза, какъ это видно изъ притчи о плевелахъ (Мѣ. XIII, 27), все таки Царство Божіе имѣеть много привлекательныхъ сторонъ даже въ обыденномъ, житейскомъ смыслѣ этого слова. Сюда, по ученію Спасителя, прежде всего относится то обстоятельство, что въ этомъ Царствѣ нѣтъ чрезмѣрнаго господства, старшихъ надъ младшими (Мѣ. XX, 25—28), господства, нерѣдко доходящаго въ мірскихъ политическихъ государствахъ до явнаго деспотизма. Отъ этого недуга стонали и современники Христа — іудеи, а потому такое преимущество Царства Божія было особенно привлекательно для всякаго, даже не способнаго постигнуть внутреннюю его сущность. Гуманное отношеніе къ подданнымъ „сильныхъ міра сего“ являлось въ то время въ нѣкоторомъ смыслѣ *inim desiderium* многихъ лучшихъ представителей общества, и вотъ этотъ, по видимому, недостижимый идеаль осуществляется и именно не въ какой либо земной монархіи, а въ новозавѣтномъ Царствѣ Мессіи. И при этомъ, какъ на образецъ, указывается на дѣятельность Самого Основателя этого Царства: „Сынъ человеческій не для того пришелъ, чтобы служили Ему, но послужить и дать душу свою избавленіе за многихъ (Мѣ. XX, 28). Обаятельное величіе Царства Божія выступаетъ еще рельефнѣе, если принять во вниманіе то обстоятельство, что здѣсь уже нѣтъ мѣста праву сильнаго — насилію въ какой бы оно формѣ не проявлялось. „Если бы Мое Царство, говоритъ Спаситель, было мірское,

16) Augustin Eparr. in Ps CXL см. Тренчъ. Толкованіе притчей стр. 118.

политическое, тогда Я бы употребилъ для защиты Себя и своего дѣла мѣры насильственныя, принудительныя“ (Іоаннъ XVШ, 36). Въ этихъ словахъ Спасителя прекрасно выражена мысль, что христіанство есть религія свободы. Никто не привлекается въ Царство Божіе насильно, помимо его воли. Здѣсь все предоставлено свободному усмотрѣнію самого человѣка. „Если хочешь войти въ животъ, исполняй предлагаемыя тебѣ заповѣди“ (Мѡ. XIX, 17) сказалъ Господь вопрошавшему Его юношѣ и этотъ принципъ всегда долженъ быть, по мысли Спасителя, главнымъ отличіемъ новозавѣтнаго Царства. Въ немъ нѣтъ мѣста даже самому незначительному проявленію насилія надъ свободною личностью человѣка. „Если хочешь“ - вотъ его руководящее правило, неприкосновенность котораго должна стоять на первомъ планѣ, такъ какъ и сама призывающая благодать не дѣйствуетъ по отношенію къ человѣку принудительно. Эта особенность Царства Божія также должна была безмѣрно возвышать его въ глазахъ тогдашняго общества. Языческій Римъ въ то время настойчиво привлекалъ къ признанію своего могущества, къ подчиненію своей государственности именно мѣрами насильственными, принудительными. Здѣсь было забыто все-и индивидуальныя особенности покоренныхъ народовъ, и ихъ національныя традиціи, и религіозныя вѣрованія. Впереди была поставлена одна эгоистическая цѣль—благоденствіе и внѣшнее могущество Рима, и дорога къ этой цѣли прокладывалась при помощи огня и меча; и это въ то время, когда Основатель благодатнаго Царства Божія такъ настойчиво запретилъ прибѣгать къ помощи этого орудія. „Возврати мечъ твой въ мѣсто свое, сказалъ Онъ Апостолу Петру, ибо всѣ взявшіе мечъ—мечемъ и погибнутъ“ (Мѡ. XXVI, 52). Однимъ словомъ, свобода индивидуума въ дѣлахъ его совѣсти, свобода, не стѣсняемая

никакими внѣшними принужденіями и насиліями — вотъ девизъ новозавѣтнаго Царства Божія.

Естественно, что Господь поставляетъ достиженіе его высшимъ благомъ и главною цѣлью всѣхъ человѣческихъ стремленій, благомъ настолько возвышеннымъ и благороднымъ, что предъ нимъ блѣднѣютъ всѣ даже самыя сильныя земныя привязанности. Эта мысль Спасителя художественно выражена въ двухъ извѣстныхъ Его притчахъ „о скрытомъ сокровищѣ и купцѣ, ищущемъ добрый бисеръ“. (Мѣ. XIII, 44—46). Въ нихъ Царство Божіе является уже не только, какъ общечеловѣческое установленіе, имѣющее охватить весь міръ подобно дереву, выросшему изъ зерна горчичнаго, (Мѣ. XIII, 23) но въ то же время, какъ достояніе и cadaго въ отдѣльности человѣка, который поставляетъ его для себя началомъ, опредѣляющимъ всю его духовную жизнь. И какъ бы глубоко не погрязъ человѣкъ въ тинѣ земныхъ, матеріальныхъ интересовъ, возвышенные идеалы Царства Божія всегда будутъ для него путеводной звѣздой, ведущей его ко всему высокому и прекрасному. Скрытое сокровище и драгоценная жемчужина заставили его оглянуться на то, что раньше было для него самымъ высокимъ, самымъ дорогимъ въ жизни. Онъ оглянулся: и какъ жалки, какъ ничтожны показались ему всѣ земныя привязанности предъ этими, вновь открывшимися для него благами. Съ радостью, съ искренней вѣрой въ лучшее будущее продаетъ онъ все, что имѣлъ, прекращаетъ всѣ счеты съ прошлымъ и смѣло, не задумываясь, вступаетъ въ благодатное Царство Мессіи. Такова основная идея разсматриваемыхъ нами притчей. Но при всемъ сходствѣ содержанія, онѣ все таки различаются между собою по выраженнымъ въ нихъ мыслямъ. Въ то время, какъ въ первой — человѣкъ находитъ сокровище неожиданно, во второй купецъ поставлетъ исканіе доброй жемчужины главною цѣлью своей жизни, и только послѣ долгихъ

усилій находить ее. Гроцій не безъ основанія въ притчѣ о скрытомъ сокровищѣ видитъ указаніе на лицъ, которыя не искали божественной истины и нисколько не задумывались надъ вопросомъ о высшемъ смыслѣ жизни, которыхъ свѣтъ проповѣди евангельской озарилъ вдругъ, совершенно для нихъ неожиданно. Что же касается второй притчи, то она, по его мнѣнію, имѣетъ въ виду тѣхъ лучшихъ представителей языческаго и іудейскаго общества, которые искали истину, стремились къ ней, пока наконецъ не нашли удовлетворенія въ Евангеліи. „Евангельское ученіе, говоритъ онъ, озарило нѣкоторыхъ, не помышлявшихъ о Богѣ, о праведной жизни, или о будущей жизни; изъ числа такихъ были язычники, къ коимъ Апостоль Павелъ примѣняетъ пророчество: я найденъ не искавшими меня. Были искатели мудрости и между іудеями и въ другихъ мѣстахъ, которые, побуждаемые любовью къ истинѣ, нетерпѣливо ожидали пришествія нѣкоего пророка или даже самого Мессіи. Первыхъ касается исканіе сокровища, послѣднихъ пріобрѣтеніе жемчужины¹⁷⁾. Въ первой притчѣ ясно отбѣняется чувство радости, которая собственно и побудила челоуѣка пожертвовать всѣми земными благами для пріобрѣтенія неожиданно найденнаго сокровища. Блестящую иллюстрацію этой мысли Господа представляетъ примѣръ Блаженнаго Августина, который въ своей исповѣди такъ описываетъ душевную радость послѣ своего неожиданнаго обращенія ко Христу. „Какъ стало для меня пріятно обходиться безъ ничтожныхъ забавъ: я съ радостью покинулъ тѣ удовольствія, которыхъ боялся лишиться. Ты, высшая и истинная сладость, исторгла ихъ изъ меня, ты исторгла и на мѣсто ихъ поселилась сладчайшая всѣхъ радостей“¹⁸⁾. Конечно это чувство не исключается и во второй

17) Тренчъ. Толкованіе притчей стр. 106.

18) Augustin Confessio IV, 1 см. Тренчъ Opus cit., стр. 111.

притчѣ о драгоцѣнной жемчужинѣ. Но здѣсь на первый планъ выступаетъ чувство внутренней удовлетворенности и душевнаго покоя, какъ естественный результатъ увѣнчавшихся полнымъ успѣхомъ усилій въ поискахъ божественной истины; радость въ такомъ случаѣ предполагается уже сама собою. Итакъ Царство Божіе, по ученію Христа Спасителя, является главною цѣлью человѣческой жизни и дѣятельности: *„ищите прежде Царствія Божія и правды ево и сія вся приложатся вамъ“* (Мѣ. VI, 33). И это тѣмъ болѣе, что потеря земныхъ благъ ради Царства Божія сторицею вознаградится для человѣка въ этомъ же самомъ Царствѣ. *„Аминь глаголю вамъ, говоритъ Спаситель, яко никтоже есть, иже оставитъ домъ или родители, или братію, или сестры, или жену, или чада Царствія ради Божія, иже не приметъ множицею во время сіе и во вѣкъ грядущій животъ вѣчный“* (Лк. XVШ, 29—30). Теперь уже нѣтъ выбора. Даже земныя привязанности, являющіяся главнымъ препятствіемъ для вступленія въ Царство Божіе, теряютъ свою силу и обаятельность. На первый планъ выступаютъ теперь блага высшія, духовныя такъ что даже такой праведникъ, какъ Іоаннъ Креститель является меньшимъ по сравненію съ сынами Царства Божія (Лк. VII. 26). И эти слова Господа не должны казаться чѣмъ то парадоксальнымъ, если мы пріймемъ во вниманіе то обстоятельство, что Предтеча жилъ и умеръ раньше завершения искупительнаго дѣла Христа и былъ, такимъ образомъ, праведникомъ отъ закона, а не въ силу благодати искупленія. Правда, подъ меньшимъ въ Царствѣ Божіемъ нѣкоторые толкователи разумѣютъ здѣсь Самого Христа. Такъ Зигабенъ, между прочимъ, говоритъ: „меньшимъ называетъ Самого Себя, потому что такимъ онъ казался іудеямъ. Іоанна они считали большимъ, потому что онъ съ дѣтства удалился въ пустыню и проводилъ необычайный образъ жизни, но Христа ставили ниже, такъ какъ

онъ вель обычный образъ жизни. Меньшій, же т. е. кажущійся меньшимъ его, больше его въ Царствѣ небесномъ, какъ не только человекъ, но и Богъ ¹⁹). Но гораздо естественнѣе въ данномъ мѣстѣ подъ именемъ меньшаго въ Царствѣ Божіемъ разумѣть члена церкви. По крайней мѣрѣ нѣтъ основанія думать, чтобы Христосъ самъ себя назвалъ меньшимъ въ Царствѣ Божіемъ, въ то время какъ въ другихъ мѣстахъ Онъ прямо указываетъ на себя, какъ на главу новозавѣтнаго Царства, называетъ Царство своимъ (Іоаннъ XVIII, 36), а Петру даетъ ключи этого Царства. Гораздо естественнѣе усматривать здѣсь мысль о превосходствѣ новозавѣтной праведности предъ праведностью отъ закона: „Меньшій въ жизни христіанской, говоритъ Теофилактъ Болгарскій, разбирая эти слова Господа, есть больше праведнаго по закону. Напримѣръ, Іоаннъ непороченъ по праведности законной. Но если кто крещенъ, и не сдѣлалъ еще ничего ни праведнаго, ни злого, то онъ хотя весьма малъ въ Царствѣ Небесномъ, больше однакожь не крещенаго, хотя бы праведнаго по закону ²⁰).

Самое высокое положеніе сыновъ Царства Божія не зависитъ, по ученію Спасителя, отъ того обстоятельства, вступаетъ ли въ него человекъ въ самомъ началѣ своей жизни или уже на склонѣ дней. Поэтому позднее вступленіе въ лоно Церкви никогда не должно смущать вступающаго. (Притча о равной платѣ работникамъ въ виноградникѣ Мѡ. XX, 1--16). Здѣсь важно только внутреннее душевное настроеніе, принесеніе плодовъ Царства Божія (Мѡ. XXI, 33). Но разъ вступивши на этотъ путь, путь отреченія отъ всего земного, усмиренія своихъ гордыхъ помысловъ и грѣховныхъ желаній ради Царства Божія, человекъ уже не долженъ обращаться вспять (Лк. IX, 62), такъ

19) Евфимій Зигабень. Толковое Евангеліе стр. 166.

20) Теофилактъ Болгарскій. Благовѣстникъ.

какъ это будетъ признакомъ его неустойчивости въ своемъ намѣреніи; это будетъ явнымъ доказательствомъ, что плоть у него все еще господствуетъ надъ духомъ, а слабая воля еще не въ силахъ отвлечь мысль его отъ земного и вознести ее къ небесному. Такой человекъ, по выраженію Христа Спасителя, не благонадеженъ для Царства Божія. Для него Царство Божіе еще не представляется тѣмъ драгоценнымъ сокровищемъ, ради котораго можно пожертвовать всѣми земными благами.

И. Масловъ.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ БУДЕТЬ).

«Новый періодъ войны».

Штабъ Верховнаго Главнокомандующаго закончилъ свое послѣднее сообщеніе отъ 25 октября знаменательными словами: „Одержанная побѣда позволяетъ нашимъ войскамъ перейти къ новымъ задачамъ, съ приступомъ къ которымъ начнется новый періодъ войны“.

Сколько спокойствія скрыто въ этихъ простыхъ словахъ! Въ сообщеніи говорится о „побѣдѣ“, какъ будто бы рѣчь идетъ объ одномъ единичномъ фактѣ, о разбитіи и отступленіи австрійцевъ на Санѣ. Но этотъ единичный фактъ составляетъ заключительное кольцо въ той цѣпи блестящихъ побѣдъ, которыя явились результатомъ геніально задуманнаго плана, осуществленнаго благодаря милости Госиода Бога и „сверхгеройству нашихъ чудо-богатырей“. Въ теченіе трехъ мѣсяцевъ наши войска при самыхъ трудныхъ условіяхъ вели безконечные бои съ превосходящимъ ихъ численностью непріателемъ, вооруженнымъ всѣми новѣйшими изобрѣтеніями, предводительствуемымъ военновачальниками, о которыхъ заранѣе весь міръ былъ оповѣщенъ, какъ о способнѣйшихъ полководцахъ новѣйшаго

времени. Самоувѣренные, гордые, заранѣе готовившіеся годами къ руководительству милліонными арміями, они были увѣрены, что никто не сравняется съ ними въ этомъ искусствѣ и достаточно имъ будетъ появиться предъ непріателемъ, чтобы послѣдній призналъ себя побѣжденнымъ. На случай, если бы этого не случилось, имѣлся въ запасѣ обвѣянный ореоломъ славы императоръ Вильгельмъ, котораго окружающіе его льстецы уже во время мира провозгласили великимъ полководцемъ, появленіе котораго на полѣ брани должно было дѣйствовать какъ *deus ex machina*.

И теперь, на третій мѣсяць героической борьбы, какой великій переворотъ, какой безошадный разгромъ дѣйствительно храброй, отлично обученной, превосходно снаряженной арміи нашихъ противниковъ, разгромъ тѣми самыми сѣрыми русскими солдатами, на которыхъ въ своемъ горделивомъ самомнѣніи съ такимъ презрѣніемъ взирали разбойники XX вѣка и которыхъ собирались гнать передъ собою до Петрограда, Москвы и Кіева Вильгельмъ и его генералы. Никогда ни одинъ полководецъ не переживалъ столь трагическихъ дней, какъ пережилъ ихъ зачинщикъ преступной войны, и если онъ до сихъ поръ не вѣрилъ въ существованіе неподкупной Немезиды, то въ эти бессонныя ночи онъ каждую минуту убѣждается въ этомъ и дрожить предъ тѣнями сотенъ тысячъ погубленныхъ имъ во славу своего ненасытнаго самолюбія.

Въ настоящее время еще нельзя говорить о подробностяхъ этой эпической борьбы, какой никогда не существовало съ сотворенія міра. Что значать походы Александра Македонскаго, Цезаря, Наполеона въ сравненіи съ движеніями и боями тѣхъ милліонныхъ массъ, подъ ногами которыхъ дрожала Европа. Сколько требовалось физическихъ, нервныхъ и духовныхъ силъ, чтобы среди ужасовъ, сопровождающихъ современныя вой-

ны, сохранить величіе духа и побороть невѣроятныя затрудненія и преграды, воздвигаемыя на пути изощрившимся въ возняхъ непрітелемъ, перенесшимъ борьбу съ поверхности земли и въ воздухъ, и въ нѣдра земли. Это можетъ вынести только духовно и физически здоровый народъ, какимъ проявилъ себя во время всей этой борьбы русскій народъ.

Послѣдній мѣсяць войны явился сплошной побѣдой доблестной русской арміи. Тщательно задуманный планъ нѣмцевъ, подготовлявшійся десятками лѣтъ и сулившій имъ полную побѣду, рухнулъ безповоротно. Не помогли имъ ни заселеніе нашихъ окраинъ германскими солдатами подъ видомъ колонистовъ, ни тысячи шпионовъ, ни заранее устроенныя укрѣпленія и вымѣренныя прицѣлы. Планъ охвата русской арміи съ друхъ сторонъ на пространствѣ болѣе 600 верстъ считался заранее обезпеченнымъ, когда нѣмцы убѣдились, что мы уступили имъ Завислинье безъ боя. Они двинулись смѣло впередъ, превращая походъ въ увеселительную прогулку, такъ какъ при занятіи незащищенныхъ городовъ прежде всего заботились о полученіи спиртныхъ напитковъ и объ ограбленіи нестораемыхъ кассъ. Только когда была отбита атака на Ивангородъ и нѣмцы были отброшены отъ Варшавы, они впервые поняли, что надъ ними готовъ обрушиться небывалый ударъ. Но уже никакое львиное мужество имъ не могло принести пользы. Пораженная между 10—14 октября у Пилицы, германская армія бросилась въ такое послѣшное бѣгство, что наши чудо-богатыри, спорившіе въ своемъ движеніи съ конницей, не могли нагнать ее. Между 15 и 20 октября былъ разгромленъ непрітель въ районѣ Новая Александрія—Савдоміръ и только въ Галиціи на Санъ и южнѣе Перемышля австрійская армія пыталась еще задержать наступленіе нашихъ войскъ. 23 октября австрійцы поняли, что всякое дальнѣйшее

сопротивленіе бесполезно, и, какъ на Санѣ, такъ и къ югу отъ Перемышля, австрійская армія начала отступать къ карпатскимъ проходамъ у Дукла и къ Кракову.

Этимъ окончательно ликвидировано наступленіе австро-германскихъ армій по фронту Новогеоргиевскъ—Варшава—Ивангородъ—Черновицы и законченъ первый періодъ нашей войны съ Германіей и Австро-Венгріей. Десятки тысячъ плѣнныхъ, сотни орудій, знамена, военные припасы составляютъ наши трофеи, а безчисленные могилы павшихъ непріятелей и десятки разоренныхъ деревень и городовъ обозначаютъ путь, по которому прошли арміи „культурныхъ“ государствъ.

„Новый періодъ войны“ переносится съ нашей земли въ область непріятеля. Задумается ли Вильгельмъ надъ новой задачей и признаетъ себя окончательно побѣжденнымъ—покажетъ ближайшее будущее. Нужно думать, что гордость и равнодушіе къ бѣдствіямъ своего народа не позволятъ императору Вильгельму признаться въ поражении, и русскимъ чудо-богатырямъ придется перейти къ „новымъ задачамъ“, о которыхъ говорится въ сообщеніи штаба Верховнаго Главнокомандующаго. Нѣтъ сомнѣнія, что съ этими задачами русскія войска справятся такъ же успѣшно, какъ и съ прежними, даже если бы имъ пришлось появиться предъ стѣнами Берлина и Вѣны.

М. В.

Часъ возмездія.

Кривавый кайзеръ въ безумьи дикомъ,
Наморщивъ лобъ, нафабривъ усъ,
Задумалъ сдѣлаться великимъ
И съ ногъ свалить Гиганта—Русь.

Весь ощетинясь дикобразомъ,

Вооружившись до зубовъ,

Отъ Франціи, рѣшилъ онъ разомъ,
Ужъ не оставитъ и слѣдовъ.

Метнулъ какою-то бумажкой

Онъ передъ носомъ прусаковъ,—

И атмосфера стала тяжелой:

Запахло гарью, льется кровь.

Всемирный Каинъ звалъ къ разбою

Тевтоновъ дикихъ, какъ звѣрей,

И шель безстрашно онъ войною

На слабыхъ женщинъ и дѣтей.

Въ Парижъ на завтракъ торопился,

Въ Москву къ обѣду онъ спѣшилъ,—

Бельгійской крови лишь напился,

Картофлей дома закусиль.

Пока швабъ спяна увлекался

И дифирамбы себѣ пѣлъ,

Орель двуглавый вдругъ поднялся

И на стервятника летѣлъ.

И взвыль тевтонъ звѣринымъ воемъ,

Объятый вихремъ русскихъ силъ...

Онъ не поклонникъ честныхъ боевъ,—

Сторонкой мира запросиль.

Но нѣтъ... Протянутой, кровавой

Руки твоей никто ужъ не возьметъ;

Одинъ языкъ съ врагомъ коварнымъ:

Штыкъ, сабля, пушка, пулеметь.

Десятки лѣтъ съ продажной лаской

Россіи швабъ о дружбѣ пѣлъ,

Но конченъ балъ,—долой-ка маску!

Ужъ часъ возмездія приспѣлъ!

Не за коварство и продажность,

Не за безуміе войны;

Но за жестокость, кровожадность,

Мстить будемъ тяжело швабамъ мы.

За оскорбленье чести женщинъ,

За избіеніе дѣтей,

За поруганье Правды вѣчной,

За разореніе церквей.

Теперь держись, наглець хвастливый!
Пощады нѣтъ,—вся Русь идетъ,
Милитаризмъ рукою сильной
Съ лица земли она смететь!
Дастъ счастье мира 'всему міру,
Уйметъ всемірную пальбу
И современнаго Аттилу
Прибьетъ къ позорному столбу!..

Свящ. А. Кравченко.

Впечатлѣнія паломника въ Святой Градъ Іерусалимъ и другія святыя мѣста Палестины.

(о к о н ч а н і е.)

Утромъ 15-го іюля мы выѣхали дальше. Между прочимъ, проѣзжали черезъ древній самарянский городъ Сихарь, нынѣ Аскеръ. Путь нашъ лежалъ къ гор. Назарету, куда мы вечеромъ и прибыли и остановились въ зданіи пріюта Палестинскаго Общества

На другой день, т. е. 16 іюля, мы отправились обозрѣвать Назаретскія святыни. Назаретъ небольшой городокъ, около 15.000 жителей, изъ которыхъ—одна треть православныхъ, другая треть магометанъ, остальные—латиняне; у послѣднихъ въ монастырѣ и показываютъ то святѣйшее мѣсто, гдѣ совершилось Благовѣщеніе Пресвятой Дѣвы Маріи. Спускались мы въ пещеру и со умиленіемъ поклонились тому мѣсту, гдѣ возвѣщена была Архангеломъ Гавріиломъ Пресвятой Дѣвѣ радость велія. Здѣсь же латинянами показываются—мѣсто дома, гдѣ праведный Іосифъ вмѣстѣ съ Отрокомъ Іисусомъ плотничалъ, и мѣсто, гдѣ Спаситель со своими учениками трапезовалъ. Всѣ эти мѣста обозначены у латинянъ часовнями. Но ни одно

изъ этихъ мѣстъ, (какъ пишетъ извѣстный путешественникъ Хитрово), не сохранило черезъ 1900 слишкомъ лѣтъ никакого слѣда, по которому можно было бы съ достовѣрностію приурочить его къ тому или другому событію, а потому въ сооруженіи часовенъ слѣдуетъ видѣть лишь благочестивое желаніе внѣшними памятниками напомнить паломникамъ о священномъ пребываніи Богочеловѣка въ Назаретѣ. У латинянъ здѣсь большой монастырь, школы, больницы и т. п. учрежденія. Эти отцы іезуиты здѣсь и во всей Палестинѣ захватили чудныя мѣста и ловко умѣютъ уловлять въ свое стада арабовъ. Заходили мы въ древнюю православную греческую Благовѣщенскую церковь и на источникъ Пресвятой Богородицы. Здѣсь вблизи приобрѣтено русской миссіей мѣсто, гдѣ предполагаютъ строить церковь и пріютъ, а пока разведенъ небольшой садъ.

16 іюля послѣ обѣда мои спутники на осликахъ направились на Фаворъ, а я по нездоровью остался въ Назаретѣ ночевать, а на другой день утромъ рано съ вещами экипажемъ двинулся въ Кану Галилѣйскую, гдѣ у источника и встрѣтилъ моихъ солутниковъ, какъ было условлено. Отсюда вмѣстѣ направились къ Тиверіадѣ. Попутно взбирались на гору блаженствъ, откуда открывается чудный видъ на Тиверіадское озеро. Въ Тиверіадѣ остановились въ пріютѣ русской миссіи и прожили тутъ двое сутокъ, пользуясь необыкновенно радушнымъ гостепріимствомъ служащихъ. Здѣсь приличествуетъ вспомнить слова незабвеннаго путешественника по Палестинѣ и знатока ея, Хитрово, о великомъ значеніи Тиверіадскаго озера. „Если въ Іерусалимѣ, говоритъ онъ, совершилась великая жертва искупленія рода человѣческаго, если въ Вилеемѣ насъ ради родися Отроча младо Превѣчный Богъ, если на Іорданѣ видѣша Его воды и убояшася; то мы не должны забывать, что на озерѣ Тиверіадскомъ, его берегахъ и окрестно-

стяхъ протекла почти вся учительская дѣятельность Спасителя міра. Здѣсь были высказаны имъ тѣ высокія истины, которыя пересоздали человечество и здѣсь же совершенно было имъ большинство чудесъ, — все почти Евангеліе совершилось на берегахъ Тиверіадскаго озера. Вотъ почему видъ его производитъ на насъ такое незабвенное впечатлѣніе. Берега озера, нѣкогда густо населенныя съ многочисленными городами и селеніями, нынѣ стоятъ пустынными; пустынно и само озеро, на которомъ рѣдко можно видѣть парусъ рыбацѣй лодки. Такъ и слышатся грозныя слова, когда то здѣсь пророчески произнесенныя: „Горе тебѣ, Харазинъ! Горе, тебѣ, Вивсаида. И ты, Капернаумъ, до неба вознесійся, до ада низвергнешься!“ Отъ всѣхъ этихъ нѣкогда полныхъ жизни городовъ не осталось ничего. Сохранилась лишь Тиверіада и то нигдѣ не упоминается въ Евангеліи и полуразрушенная Магдала, родина святой Маріи Магдалины. Здѣсь русской миссіей пріобрѣтенъ участокъ земли съ замѣчательнымъ цѣлебнымъ источникомъ содовой воды.

18 іюля, маленькимъ пароходомъ мы ѣздили въ Вивсанду и Капернаумъ, когда то большіе города, нынѣ же въ первомъ стоитъ одинъ домъ съ садомъ принадлежащій католическимъ миссіонерамъ, а во второмъ тоже одинъ домикъ, въ которомъ живетъ французъ — археологъ и нѣсколько рабочихъ, занимающихся тутъ раскопками. Самая Тиверіада представляетъ изъ себя полуразрушенный городокъ, въ которомъ до 15,000 жителей, изъ которыхъ половина евреевъ, переселившихся преимущественно изъ нашихъ западныхъ губерній. Есть одна греческая церковь.

19 іюля отсюда мы выѣхали по ж. д. въ Кайсуфу, куда часа черезъ три и пріѣхали и водворились въ послѣднемъ пунктѣ пріютъ русск. миссіи, вблизи горы Кармилъ.

20 іюля, въ день празднованія пророка Божія

Иліи, поднялись на гору Кармилъ, гдѣ имѣется церковь во имя пророка Божія Иліи и пріютъ для паломниковъ, принадлежащія тоже Мессіи. Нашъ о. архимандритъ въ этотъ день совершилъ здѣсь литургію. Здѣсь послѣ испытанной жары чувствовали себя хорошо. Воздухъ на горѣ прохладный и вся растительность сѣверная: растутъ — дубнякъ, сосна и кедры. Площадь горы имѣетъ громадное пространство. Такъ какъ въ самомъ городѣ Кайфѣ нѣтъ православной церкви, а слѣдующій день предстоялъ Воскресный, нашъ о. архимандритъ пожелалъ остаться здѣсь и послужить всенощную и литургію. Тутъ мы въ пріютѣ и ночевали. 21-го слушали литургію, затѣмъ послѣ обѣда двинулись пѣшкомъ въ Кайфу, попутно заходили въ большой католическій монастырь, выстроенный на мѣстѣ, гдѣ пророкъ Божій Илія подвизался въ пещерѣ и куда вороны приносили ему пищу. Эту пещеру намъ показывали, она находится внизу большаго костела. Передъ вечеромъ вернулись въ нашъ гостепріимный Кайфскій пріютъ. И такъ какъ на другой день предстоялъ праздникъ св. равноапостольной Маріи Магдалины, въ имѣющейся въ пріютѣ молельнѣ нашимъ неутомимымъ молитвенникомъ о. Арсеніемъ была отслужена всенощная, а на другой день обѣдница съ царскимъ молебномъ. Итакъ въ Кайфѣ мы прожили ровно 3 сутокъ, пользуясь необыкновенно радушнымъ гостепріимствомъ.

Какъ въ началѣ прібытія въ Палестину — въ Яффѣ мы были очарованы, обласканы и природой, и добрыми людьми, такъ ровно и при разставаніи съ Палестиной, — въ Кайфѣ много утѣшены гостепріимствомъ и красой природы очарованы. Великое русское спасибо имъ, сотрудникамъ русской миссіи, что они такъ много оказываютъ добраго нашимъ бѣднымъ паломникамъ. Помози имъ, Боже, преуспѣвать въ этомъ великомъ дѣлѣ. Память о

этихъ добрыхъ людяхъ будетъ навсегда храниться въ нашихъ сердцахъ.

22 юля вечеромъ сѣли мы на пароходъ Русскаго Общества „Евфратъ“ и отсюда двинулись по направленію къ родинѣ. Проѣзжали города: Бейрутъ, Триполи, Александрету, Родось, Хіосъ, Мессину, Смирну, Салоники. Въ Аѳонъ пришли ночью; на берегъ, по случаю карантина, никого не пускали и мы на Святую гору полюбовались лишь съ парохода при электрическомъ прожекторѣ.

2 августа опять шли Дарданелами и 3-го рано утромъ пришли въ Константинополь и отсюда снялись вечеромъ и съ Божіею помощію 5-го августа рано утромъ прибыли въ г. Одессу,

С. С—ковъ.

Изъ г. Севастополя.

Великое испытаніе послано Десницею Всесильнаго нашему отечеству: насъ обступили враги. Въ послѣдніе дни и Турція, заявлявшая все время о строгомъ нейтралитетѣ, почти вступила во враждебныя отношенія къ Россіи. 16 Октября въ Черномъ морѣ появились подъ турецкимъ флагомъ военные корабли и, безъ объявленія войны, открыли пальбу изъ орудій противъ нѣсколькихъ прибрежныхъ городовъ, въ томъ числѣ и противъ г. Севастополя.

16 числа сего Октября, въ 6 ч. 40 м. утра жители Севастополя услышали канонаду и появились на улицахъ города пушечные снаряды, больше всего на Корабельной сторонѣ. Наша крѣпостная артиллерія, на сѣверной сторонѣ города, тотчасъ же также открыла пальбу изъ орудій въ пришедшій броненосецъ „Гебень“. Мѣткими выстрѣлами ея были повреждены нѣкоторыя части турецкаго корабля, на немъ произошло, видимо, смятеніе и онъ

быстро сталъ удаляться отъ Севастополя по направленію къ Константинополю. Однако этотъ визитъ непрошеннаго гостя не обошелся безъ вреда и для г. Севастополя: снаряды падали на улицахъ города, падали и въ частные дома, но безъ смертныхъ случаевъ. Одинъ снарядъ упалъ въ зданіе морскаго госпиталя, гдѣ лежали больные, тамъ было 5 челов. убитыхъ и нѣсколько раненыхъ.

Но въ нашей Православной Церкви, въ каждой епархіи есть Епископъ. Апостолъ Іоаннъ въ Откровеніи именуеть епископовъ ангелами отдѣльныхъ Христіанскихъ общинъ или церквей. И это названіе вполнѣ соотвѣтствуетъ служенію ихъ. И нашъ Таврическій Архипастыръ, Преосвященнѣйшій Димитрій, за время войны, вотъ уже два раза посѣтилъ Севастополь. Первое его посѣщеніе было — въ началѣ войны, 10 Августа, а второе — 19 Октября. Въ то и другое посѣщеніе онъ являлся, какъ Ангель-хранитель, утѣшитель. 10-го Августа совершилъ Божественную литургію въ Городскомъ Покровскомъ Соборѣ При высокомъ подъемѣ духа по всей Россіи, по объявленіи войны, а также въ г. Севастополь, все же у каждаго гнѣздилась мысль въ головѣ: „что будетъ съ нами дальше?“ Преосвященный Димитрій явился въ Севастополь, какъ Ангель благовѣститель, явился для того, чтобы своимъ присутствіемъ, своимъ Богослуженіемъ и своимъ словомъ назиданія поддержать въ народѣ патриотическое воодушевленіе, внушить ему твердую вѣру въ правоту дѣйствій Россіи по отношенію къ непріятелямъ и внушить твердую надежду на всеильную помощь Божію въ ратномъ дѣлѣ нашимъ воинамъ, подвизающимся на полѣ брани за православную вѣру, царя и отчизну. И благія желанія Владыки были не тщетны. Торжественность Богослуженія, внятное, громкое и благоговѣнное произнесеніе имъ возгласовъ и молитвъ, стройное пѣніе хора, — все вмѣстѣ взятое производило сильное впечатлѣніе на молящихся, которые наполняли бо-

льшой и просторный соборъ до тѣсноты. Но особенно глубокое впечатлѣніе произвело на слушателей поучительное и содержательное слово Владыки, пробудившее въ нихъ чувства патриотизма и вмѣстѣ—надежды на Божественную помощь намъ въ начавшейся войнѣ.

18 Октября Владыка, узнавши о бомбардировкѣ Севастополя, сообщилъ Благодичному, что 19 числа онъ будетъ служить литургію въ Александро-Невской церкви на Корабельной сторонѣ. Не смотря на то, что служеніе Епископа было совершенно неожиданно, церковь была полная народу. Божественную литургію Владыка совершилъ въ означенной церкви въ сослуженіи о. Благодичнаго и мѣстныхъ священниковъ, при Архидіаконѣ Іоанникіѣ. Пѣлъ хоръ Покровскаго Собора. По литургіи былъ совершенъ крестный ходъ въ Романовскую часовню, а оттуда Владыка направился въ морской госпиталь, посѣтилъ раненыхъ и покойницкую, гдѣ стояли пять гробовъ—убитыхъ нижнихъ чиновъ во время бомбардировки съ турецкаго броненосца—Гебена. Надъ ними Его Преосвященство совершилъ погребеніе и самъ, вмѣстѣ съ духовенствомъ, проводилъ ихъ до мѣста вѣчнаго упокоенія—на сѣверную сторону (черезъ бухту) на военное кладбище.

И вездѣ Преосвященный Владыка Димитрій вносилъ религіозное утѣшеніе, ободреніе и сочувствіе не словомъ только, а и самымъ дѣломъ. Имъ было сказано Архипастырское слово назиданія и въ церкви, и въ часовнѣ, и въ покойницкой при гробахъ убитыхъ воиновъ. Только въ 4 часа Владыки вернулся съ военнаго кладбища. Посѣтивши настоятеля Александро-Невской Церкви, онъ отправился въ Херсонисскій монастырь къ старцу—Епископу Иннокентію, чтобы навѣстить и его и выразить ему свое братское сочувствіе во дни общаго Россійскаго несчастія.

Въ 11 ч. вечера Преосвященнѣйшій Димитрій отбылъ въ г. Симферополь.

П. Б.

Торжественное шествіе съ иконой.

22 октября въ гор. Феодосіи въ присутствіи собора священниковъ, во главѣ съ преосвященнымъ Епископомъ Димитріемъ, состоялось торжественное шествіе съ иконой Казанской Божіей Матери.

Съ утра преосвященнымъ Димитріемъ въ Александро-Невскомъ соборѣ была отслужена торжественная литургія. Во время служенія литургіи монахинями мѣстнаго дѣвичьяго монастыря въ соборѣ была принесена изъ монастыря икона Казанской Божіей Матери, которая была поставлена на паперти храма. По окончаніи литургіи на паперти храма былъ прочитанъ Высочайшій манифестъ о войнѣ съ Турціей. По прочтеніи манифеста Преосвященный Димитрій сказалъ прочувствованную рѣчь, въ которой предложилъ войску въ лицѣ собравшихся солдатъ съ желѣзомъ въ рукахъ и крестомъ въ сердцѣ ополчиться противъ вѣковаго нашего врага, противъ гонителей православной христіанской вѣры—турокъ. Въ своей рѣчи Владыка высказалъ надежду на полное торжество христіанства.

„Благодаря силѣ доблестнаго нашего воинства, благодаря вѣчному Божественному Промыслу, никогда еще наша отчизна не была на краю гибели, несмотря на то, что много и много было у нея враговъ, сказалъ преосвященный. „Теперешніе наши враги—нѣмцы и тѣ триста лѣтъ тому назадъ говорили, что если бы такое несчастіе, какое постигло въ то время Россію, постигло какое нибудь другое государство, оно погибло-бы, а Россію это только возвеличило, возвело на высокій пьедесталь.

„Являлись враги, старавшіеся погубить Россію, являлись и вѣрные сыны отечества въ лицѣ Ми-

нина, князя Пожарскаго, Палицына, Сусанина и другихъ. Теперь не меньше такихъ вѣрныхъ сыновъ отечества. Каждый солдатъ неустрашимо ринется на врага, памятуя, что смерть неизбежна и что лучше положить свою жизнь за благо отечества, за благо своихъ соотечественниковъ!“ закончилъ преосвященный.

Послѣ этого преосвященный на паперти отслужилъ торжественный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству Государю Императору, Николаю Александровичу, Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Алексѣю Николаевичу, Верховному Главнокомандующему, Великому Князю Николаю Николаевичу и всему Царствующему Дому, а также побѣдоносному русскому воинству.

По окончаніи молебствія шествіе подъ звуки національнаго гимна и „Коль Славенъ“ двинулось по Итальянской улицѣ къ греческой церкви, гдѣ опять было краткое моленіе и провозглашеніе „Царскаго многолѣтія“.

Отъ греческой церкви шествіе по Итальянской улицѣ направилось къ памятнику Александра III, что противъ казенной женской гимназіи.

Здѣсь была провозглашена заукойная ектенія, а затѣмъ пропѣта вѣчная память Императору Александру III и всѣмъ воинамъ за Вѣру и Царя животь свой положившимъ. Послѣ этого шествіе направилось къ монастырю, гдѣ была оставлена икона.

Икону все время шествія отъ собора до монастыря сопровождали три оркестра: военный, гимназическій и учениковъ высшаго начальнаго училища, воспитанники и воспитанницы всѣхъ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній и многотысячная толпа народа. Чувствовался необычайный подъемъ духа и полное успокоеніе послѣ тревогъ, принесенныхъ „непрощенымъ гостемъ“.

(Ю. Слово.)

КРЕСТНЫЙ ХОДЪ

въ селѣ **НОВО-ВАСИЛЬЕВКѢ** (Кенегезь, Бердянскаго уѣзда,
22 октября 1914 г.)

Въ то время какъ въ столицахъ, городахъ и другихъ населенныхъ мѣстахъ устраиваются патриотическія манифестаціи по разнымъ поводамъ переживаемыхъ дорогой родиной событій,—деревня не только не можетъ быть и оставаться спокойной зрительницей вокругъ происходящаго, а, горя тѣми же чувствами одушевленія по поводу ли блестящихъ побѣдъ, одержанныхъ надъ врагами, нашими доблестными воинами, или дыша негодованіемъ по причинѣ хотя-бы послѣдняго звѣрски-вѣроломнаго нападенія турокъ на наше Черноморское побережье, порывается выявить, излить въ простотѣ сердечной свои могучія чувства въ общее единеніе русскаго духа, приобщиться своимъ настроеніемъ къ великой русской семьѣ и склонить эти чувства и главы у ногъ дорогого нашего Государя Императора.

Для выраженія этихъ народныхъ чувствъ о. настоятелемъ храма, священникомъ Іоанномъ Хорошуновымъ, предложено было, 22 октября, въ день Чудотворной Казанской иконы Божіей Матери совершить благодарственный молебенъ Царицѣ Небесной съ крестнымъ ходомъ по селу за побѣды, одержанныя надъ врагами нашимъ доблестнымъ воинствомъ и вмѣстѣ молитвенно-просительный объ окончательномъ избавленіи отъ нашествія иноплеменниковъ.

Послѣ торжественнаго богослуженія въ храмѣ о. настоятель въ своей рѣчи обратился съ молитвеннымъ воззваніемъ къ Богородицѣ: „да поможетъ Она „Одигитрія“ —(Путеводительница) нашимъ славнымъ вождямъ привести побѣдоносное русское воинство въ Константинополь и споспѣшествуетъ намъ ихъ побѣдами водрузить честный крестъ на храмъ св. Софіи, Премудрости Божіей!“

Подъ торжественный трезвонъ колоколовъ крестный ходъ, въ которомъ приняли участіе учащіеся всѣхъ училищъ прихода подъ руководствомъ уч—цъ А. А. Авдѣевой и А. Х. Клочковой, направился по главной улицѣ села.

У Волостного Правленія онъ былъ встрѣченъ Вол. старшиною Иваномъ Алексѣевичемъ Клевцовымъ, урядникомъ Н. П. Дорогобѣдъ и вол. писаремъ С. Н. Предъ съ портретомъ Государя Императора.

Послѣ сугубой эктени и многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу, Верховному Главнокомандующему и всему Царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Димитрію, Епископу Теврическому и Симферопольскому, всему побѣдоносному православному воинству и союзникамъ нашимъ, могучее, единодушное „ура“ огласило площадь.

Шествіе, сопровождаемое массой народа съ преднесеніемъ впереди святынь и портрета Государя Императора при чтеніи акаѣиста Пресвятой Богородицѣ продолжалось. Чувствовалось, что Царь и народъ объединены въ своихъ молитвенныхъ порывахъ къ теплой Заступницѣ міра.— „Царь и народъ“—великая сила, крѣпкая своимъ духовнымъ единеніемъ, всего не сломить во вѣки тевтонскому самообольщенію!

Всѣми сознавалась великая серіозность момента,—соблюдалось полное одушевленное молитвенное благоговѣніе.

Пройдя двѣ улицы, съ остановками у земскаго училища и на площади, крестный ходъ возвратился въ храмъ, откуда послѣ вторичнаго многолѣтія по вышеписанному чину народъ разошелся по домамъ бодрый и увѣренный, что Матерь Божія неоднократно спасавшая отчизну нашу отъ враговъ и на сей разъ умолитъ Пречистаго Сына Своего и Бога нашего простить наши прегрѣшенія

и избавить насъ отъ обдержажей насъ напасти. Ей, гряди Господи, Иисусе (откр. 22, 20).

Священникъ *Иоаннъ Хорошуневъ*.

АРХИВЪ ВОЙНЫ.

Рукописное Отдѣленіе Библиотеки Императорской Академіи Наукъ, образовавъ въ своемъ составѣ новый отдѣлъ, посвященный настоящей Отечественной войнѣ, съ цѣлью собрать по мѣрѣ возможности все, что имѣетъ къ ней какое-нибудь отношеніе, обращается какъ къ учрежденіямъ, такъ и къ частнымъ лицамъ съ просьбой оказать ему содѣйствіе въ дѣлѣ собиранія матеріаловъ.

Въ отдѣлъ „АРХИВЪ-ВОЙНЫ“ входятъ:

1. Воззванія и объявленія на всѣхъ языкахъ, изданныя Россійскимъ Правительствомъ, общественными управленіями, временными управленіями, -временными комитетами, различными партіями и организаціями.
2. Циркулярныя извѣщенія, распоряженія и воззванія, исходящія отъ непріятельскихъ властей.
3. Нумера газетъ и журналовъ, издававшихся въ непріятельскихъ городахъ, занятыхъ русскими войсками, а также издававшихся въ русскихъ городахъ, во время занятія ихъ непріателемъ.
4. Книги и отиски статей, по возможности съ авторскими дополненіями.
5. Предметы обихода, имѣющіе отношеніе къ текущимъ событіемъ.
6. Лубочныя или иныя печатныя и рисованныя картины и изображенія.
7. Открытыя письма съ картинками, касающимися войны, портретами участниковъ и карриатурами.
8. Записки и дневники, связанные съ текущими событіями.

9. Точныя записи разказовъ раненыхъ, плѣнныхъ и другихъ очевидцевъ событій, а также лицъ, прибывшихъ изъ-за границы или изъ районовъ войны.
10. Письма изъ дѣйствующей арміи или отъ лицъ, находившихся за границей и въ мѣстностяхъ, которыя были заняты непріателемъ.
11. Матеріалы для біографій участниковъ войны и ихъ фотографіи.
12. Изображенія различныхъ моментовъ боевъ, отправки войскъ, манифестацій и пр., а также виды завоеванныхъ городовъ, мѣстностей, гдѣ были сраженія, и пр.
13. Записи стиховъ, басенъ, сатиръ, поговорокъ, связанныхъ съ войной и обращающихся въ устной или письменной передачѣ.
14. Частушки, возникшія по поводу войны.
15. Свѣдѣнія о томъ, какъ война отразилась на хозяйственной жизни той или иной мѣстности, отрасли промышленности и торговли.

Прося о присылкѣ всѣхъ перечисленныхъ здѣсь матеріаловъ. Рукописное Отдѣленіе Библиотекы Академіи Наукъ считаетъ необходимымъ сообщить, что всѣ матеріалы будутъ храниться въ полной неприкосновенности, пока не наступитъ время ихъ разработки, въ случаѣ же желанія жертвователя, точно каждый разъ оговореннаго, въ особомъ запечатанныхъ до опредѣленнаго срока пакетахъ. О полученіи матеріаловъ жертвователи будутъ немедленно извѣщаться.

Адресъ для пересылки: Петроградъ. Императорская Академія Наукъ. Рукописное Отдѣленіе Библиотекы.

При этомъ доводится до общаго свѣдѣнія, что въ Россіи на основаніи Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта отъ 22 апрѣля 1906 г. о представленіи Императорской Академіи Наукъ льготъ по бесплатной пересылкѣ почтовой корреспонденціи: 1) „Императорской Академіи Наукъ представляется, сверхъ установленныхъ дѣйствующими постановленіями льготъ въ отношеніи почтовыхъ отправленій, право пересылки безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ посылокъ въ закрытой мягкой или твердой

упаковкѣ со всякаго рода вложеніями, вѣсомъ до одного пуда".
2) „Такія же (ст. 1.) посылки, а также закрытыя письма вѣсомъ до одного фунта, адресованныя на имя Академіи Наукъ, принимаются на почту безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ“.

„ТАВРИЧЕСКОЕ ДУХОВЕНСТВО И ВОЙНА“.

П И С Ь М О

Священника о. Евгенія Эндеки на имя Его Преосвященства.

Ваше Преосвященство!

По долгу духовнаго сыновства въ настоящемъ письмѣ спѣшу подѣлиться съ Вами тѣми радостными душевными переживаніями, которыми всегда полно сердце при пріятныхъ вѣстьяхъ съ войны, въ наше грозное время.

Мною получено письмо отъ одного изъ пасомыхъ, находящагося въ рядахъ дѣйствующей арміи, письмо, характеризующее высокой подъемъ духа вашей арміи, созданный на незыблемой любви къ роднымъ Царю и Отечеству. Прилагая при семъ письмо солдатика изъ далекой Австріи, я, въ виду неразборчивости почерка и промаховъ въ орфографіи, привожу его дословно, нежелая утруждать вниманія Вашего Преосвященства.

„Здравствуйте, дорогой батюшка“!

Я привѣтствую Васъ и Ваше дорогое семейство и діакона и весь приходъ и причтъ съ далекой страны Австріи, и поверните мой поклонъ Преосвященному Дмитрію, Онъ насъ провожалъ и Ваше и Епископа благословеніе сильно подѣйствовало. Мы поглотили всю Галицію. Со страшною быстротою проходимъ Карпатскія горы и скоро Богъ дастъ вторгнемся въ средину Австріи. На пути нашемъ разрушаются города, крѣпости падаютъ сами собой. Полчища Австрійскихъ войскъ

бросаютъ все, что возможно: оружія, орудія и тьму снарядовъ и бѣгутъ, бѣгутъ... Паника царить во всей странѣ. Селенія и мѣстечки сожжены и разграблены ихними-же войсками. Вездѣ страшные пожары. Царить полное опустошеніе. Помѣщики всѣ сбились въ Вѣну, а ихнія экономіи всѣ превратились въ прахъ. Льются медовыя вѣковыя вина. Крестьяне увозятъ хлѣбъ, уводятъ скотъ. Картины страшныя. Вездѣ свистъ, крикъ. Жители цѣлыми караванами тянутся по всѣмъ дорогамъ. Грязь, дождь. Все это сливается съ общимъ адскимъ шумомъ. Всею этому горю виноватъ самолюбивый Вильгельмъ. Я вѣрю и надѣюсь, что война продлится 2 мѣсяца и окончится разгромомъ этихъ двухъ враждебныхъ государствъ. Молитвами Вашими да сохранить Господь Царя и Россію. Пока прощайте“.

Вотъ, что пишетъ одинъ изъ нашихъ сѣрыхъ героевъ и эти милыя строки вливаютъ въ душу бодрость: вѣришь и надѣешься вмѣстѣ съ нимъ, что Господь сохранить Царя и Россію: „еже буди, буди“! Помолитесь, Владыко, объ этомъ героѣ, имя ему Іоаннъ.

Прося благословенія Вашего Преосвященства, честь имѣю пребывать Вашимъ смиреннымъ послушникомъ, священникъ *Евгеній Эндека*.

Жертвы на больныхъ и раненыхъ воиновъ отъ духовенства, прихо- жанъ и дѣтей.

Священникъ Св. Теодосійской церкви г. Севастополя о. Леонидъ Завадовскій въ короткое время среди своихъ прихожанъ собралъ и дважды выслалъ въ Комитетъ значительную сумму денегъ—въ первый разъ сто руб. (20 сент.) и во второй—29 р. 70 к. (6 окт.); второй сборъ былъ сдѣланъ среди рабочихъ депо ст. Севастополь послѣ совершеннаго тамъ молебна

о дарованіи побѣды „Русскому Воинству“. Преосвященный Архипастырь такъ отмѣнилъ усердіе пастыря и его прихожанъ— „Спаси, Господи, и помилуй добраго пастыря—труженика и его отзывчивыхъ прихожанъ!“

Искреннее желаніе оказать посильную помощь больнымъ и раненымъ воинамъ, жертвующимъ своею жизнью и здоровьемъ для защиты дорогого Отечества, побудило духовенство села Михайловки, Мел. у., принять на себя устройство продажи національныхъ флажковъ воюющимъ въ союзѣ съ нами державъ. Инициаторомъ дѣла былъ о. протоіерей Николай Мураневичъ; къ нему съ радостью примкнули и вмѣстѣ съ нимъ потрудились и семьи о. Михаила Барвинскаго, о. Антонія Матковскаго, о. Евгенія Сабынина, учительницы церковно-приходскихъ и школъ грамоты, а равно и часть учительницъ земскихъ школъ. Дочь о. протоіерея Мураневича, Александра Николаевна, кромѣ участія въ продажѣ флажковъ, взяла на себя расходы (тридцать руб.) по покупкѣ флажковъ и другихъ предметовъ по устройству сбора. По полученіи необходимаго разрѣшенія отъ Его Превосходительства, г. Таврическаго губернатора, и была устроена продажа 28 сентября въ Воскресенье. Кружекъ для сбора было 24, и въ теченіе дня въ нихъ было 354 р. 9 к. собрано триста пятьдесятъ четыре руб. девять к. Счетъ денегъ произвела особая комиссія, и затѣмъ указанный сборъ былъ переведенъ въ Таврической Епархіальный Комитетъ на имя Его Преосвященства.—Преосвященный председатель Комитета съ радостью привѣтствовалъ дѣло Михайловскаго духовенства и на рапортѣ о. протоіерея Н. Мураневича положилъ такую резолюцію —

„Призывается Божіе благословеніе на всѣхъ потрудившихся. Приношу глубокую благодарность старцу о. протоіерю Николаю Мураневичу и всѣмъ труженикамъ и труженицамъ. Сдѣланное должно служить примѣромъ для подражанія. Призываю своихъ сопастырей послѣдовать доброму и достойному примѣру пастырей, ихъ семействъ и учащихъ села Михайловки“.

Священник Рожд. Богородичной ц. с. Новофилипповки, Бердянск. у., о. Ал.—дръ **Никотинъ**, сообщаетъ, что организованный имъ Попечительный Совѣтъ собралъ въ пользу больн. и раненыхъ воиновъ 78 руб. Эти деньги расходуются на покупку матеріаловъ для изготовленія бѣлья раненымъ.

Волна переживаній нашей нелегкой поры, видимо, докатывается и до дѣтей и заставляетъ и ихъ сердца биться въ унисонъ со взрослыми. На имя Архипастыря поступилъ денежный переводъ въ одиннадцать руб. тридцать коп. съ такимъ дѣтскимъ письмомъ: „Ваше Преосвященство! Намъ тоже жаль своихъ раненыхъ бѣдныхъ со датиковъ, намъ хочется помочь имъ. Примите отъ насъ, дѣтей, собраныя нами деньги для бѣдныхъ раненыхъ. Мы еще будемъ собирать и пришлемъ Вамъ.

Нила, Вѣра, Таня, Володя и Милочка.

На этомъ письмѣ Его Преосвященство сдѣлалъ такую надпись:

„Благослови, Господи, милыхъ дѣтокъ, низпосли умъ Твою благодать, да сохранять они доброту и чистоту сердца до глубокой старости своей“.

Поступили въ Епархіальный Комитетъ постановленія о процентныхъ отчисленіяхъ въ пользу раненыхъ и ихъ семействъ.

1. Отъ **Благочиннаго Каховскаго** округа — 2% съ церковной доходности, а изъ средствъ содержанія духовенства по особой раскладкѣ со всего округа въ суммѣ — 133 рублей ежемѣсячно.

2. Отъ **Благочиннаго Евпаторійскаго** округа — 3% въ церковной доходности и 3% съ содержанія духовенства.

3. Предсѣдатель **Днѣпровскаго Отд. Епарх. Училищнаго Совѣта** представилъ въ Епарх. Комитетъ списокъ учащихъ въ церк.-прих. школахъ округа, изъявившихъ свое согласіе производить процентныя отчи-

сленія изъ получаемаго жалованья въ пользу больныхъ и раненныхъ воиновъ. Въ семь спискѣ поименовано 87 о.о. законоучителей, учителей и учительницъ, отчислившихъ отъ 2-хъ до 5⁰/₀. Свящ. о. В. Пиронко—20⁰/₀, свящ. о. А. Красницкій 12⁰/₀ и свящ. о. Х. Золотаревъ—10⁰/₀.

4. Предсѣдатель Евпаторійск. Отд. Епарх. Училищн. Совѣта увѣдомилъ Епарх. Комитетъ, что выразили желаніе отчислять изъ своего жалованья на нужды больныхъ и раненныхъ воиновъ слѣдующія лица: учительницы—М. Кржижевская 1½⁰/₀, В. Оедорова 2⁰/₀, Р. Ракицкая 2⁰/₀, З. Петровская 3⁰/₀, Н. Петровская 3⁰/₀, О. Диковская 2⁰/₀ и Золотарева 2⁰/₀; уѣздный наблюдатель свящ. о. А. Эндека 4⁰/₀ и дѣлопроизв. отдѣленія И. Родзіевскій 2⁰/₀.

5. Завѣдующій церк.-прих. школами Дмитріевскаго прихода, Днѣпр. у., о. А. Егоровъ препроводилъ въ Епарх. Комитетъ пожертвованія учащихся—Дмитріевской школы—5 р. 28 к., Шлиппенской—13 р. 45 к. и Ольговской—4 р. 33 к. Къ тому же учит.—ца Ольговской шк. М. Жолобова пожертвовала отъ себя 2 р. 40 к. Кромѣ того, учащими тѣхъ же школъ отчислено въ пользу Епарх. Комитета отъ получаемаго жалованья за сентябрь мѣсяць—законоучителемъ о. А. Егоровымъ—1 р 20 к. и учительницамъ—по 2⁰/₀.

6. Благочинный Евпаторійскаго округа увѣдомилъ Епарх. Комитетъ, что хозяйствен. комитетъ Евпатор мужск. гимназіи постановилъ отчислять въ пользу Епарх. Комитета отъ валовой доходности гимназич. церкви 6⁰/₀ и отъ личныхъ доходовъ законоучителя гимназіи, къ настоятеля гимназ. церкви—8⁰/₀.

Библиотека для больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Въ библиотеку для больныхъ и раненыхъ воиновъ, устраиваемую Таврическимъ Епархіальнымъ Комитетомъ по оказанію помощи больнымъ и раненымъ, воинамъ: поступили пожертвованія книгами отъ слѣдующихъ лицъ: отъ духовника семинаріи, свящ. **А. Соколова**—10 кн. (сверхъ поступившихъ ранѣ), отъ **Н. Е. Славянского**—145 кн. и брош., периодич. издан. 7-ми названій, нѣсколько фотографій, открытыхъ писемъ и др. рисунковъ; отъ воспитаницъ **Симф. Казенной женск. гимн.**—148 кн и брош. и 3 комплекта период. изд.; отъ г. **Бернштейнъ**—4 комплекта период. издан. и нѣсколько книгъ; отъ **М. Г. Брянской**—43 кн. и 9 комплектовъ период. изданій; отъ Таврич. Епарх. **Алекс.-Невск. Общ. Трезвости**—68 кн. и брош. противоалкогольнаго содержанія; отъ неизвѣстнаго для раздачи 250 листовъ религіозно-нравственнаго содержанія; отъ **Д. Ө. Бендебери** 10 книгъ; отъ **А. И. Леонтьева**—21 комплектъ периодическихъ изданій, болѣе 70 книгъ и брошюръ и болѣе 200 листовъ—для раздачи; отъ г. **Саврицкой**—7 комплектовъ периодическихъ изданій; отъ NN—18 комплектовъ периодическихъ изданій, 70 книгъ и брош. и нѣсколько десятковъ листовъ—для раздачи; отъ священника **о. П. И. Медвѣдкова**—нѣсколько книгъ; отъ священника, **о. Синицкаго**—9 комплектовъ периодическихъ изданій, 13 книгъ и 38 листовъ—для раздачи; отъ священника **с. Гюевки, Бердянскаго уѣзда**—8 книгъ; отъ священника **В. И. Веселицкаго**—„Святель Трезвости“ за 1913 и 1914-й г.г.; отъ священника **о. Алексія Богданова**—4 комплекта период. изданій, болѣе 60 книгъ и брошюръ и нѣсколько десятковъ листовъ.

Пожертвованія книгами принимаются въ **Архьерейскомъ домѣ, іеромонахомъ о. Іоасафомъ.**

ХРОНИКА.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

16 октября, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій, вечеромъ, по полученіи извѣстія о бомбардировкѣ Крымскаго побережья турками, изволилъ совершать въ Каѳедральномъ соборѣ молебенъ. Въ совершеніи молебна принимало участіе все городское духовенство.

Предъ молебномъ Его Преосвященствомъ было произнесено слово.

17 октября, пятница.

Его Преосвященство совершилъ литургію въ каѳедральномъ соборѣ, при участіи Ректора семинаріи, Архимандрита Иринарха, протоіереевъ— П. Доброва, Н. Бортовскаго и А. Звѣрева и священниковъ—К. Маркова и А. Михайловскаго.

Проповѣдь говорилъ прот. Н. Бортовскій.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ.

18 октября, суббота.

Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ каѳедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили: протоіереи—А. Сердобольскій, П. Добровъ и А. Звѣревъ и священникъ А. Михайловскій.

19 октября, воскресенье

Его Преосвященство изволилъ совершить литургію въ гор. Севастополѣ (подробно см. выше).

22 октября, понедѣльникъ.

Его Преосвященство изволилъ совершить литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими были: протоіереи—П. Добровъ и А. Звѣревъ и священники—К. Марковъ и П. Дмитревскій.

Послѣ литургіи была отслужена панихида по Императорѣ Александрѣ Ш-мъ.

21 октября, вторникъ. Восшествіе на престолъ Государя Императора, Николая Александровича.

Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ, при участіи Ректора семинаріи, Архимандрита Иринарха, прот.—А. Сердобольскаго, П. Доброва и А. Звѣрева и священниковъ К. Маркова и А. Михайловскаго.

Поученіе говорилъ законоуч. гимназіи прот. Д. Игнатенко.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ.

22 октября, среда. Праздн. Казанской иконы Божіей Матери.

Его Преосвященство изволилъ совершать литургію въ гор. Θεодосіи. (Подробно см. выше).

23 октября, четвергъ.

Его Преосвященство изволилъ совершать литургію въ Скорбяще-Богородичной церкви, что при Богоугодномъ заведеніи.

Владыкѣ сослужили: Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Иринархъ и священникъ А. Эндека.

Проповѣдь говорилъ Владыка.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ, а послѣ онаго освященіе лазарета.

26 октября, воскресенье.

Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе и литургію въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: протоіереи—А. Сердобольскій, П. Добровъ, Н. Бортовскій и А. Звѣревъ.

Проповѣдь говорилъ свящ. тюремной церкви Г. Балабаненко.

Послѣ литургіи Преосвященный Владыка Димитрій совершилъ торжественный благодарственный молебенъ по случаю дарованной Господемъ Богомъ Русскому оружію побѣды надъ врагами. При семъ Владыкой была произнесена рѣчь о значеніи для Россіи переживаемаго событія. На молебнѣ присутствовалъ г. Начальникъ губерніи. Когда послѣдній подошелъ въ концѣ молебна къ Кресту, Владыка Димитрій изволилъ обратиться къ Его Превосходительству съ слѣдующей рѣчью:

„Ваше Превосходительство, возлюбленнѣйшій о Господѣ, глубокоуважаемый Николай Николаевич! Слово Божіе учитъ насъ, что „отъ избытка сердца глаголютъ уста“.

Сегодня сердца всѣхъ сыновъ Россіи преисполнены радостями, долетѣвшими до нихъ съ полей сраженія, естественно, что и сердце мое причастилось къ этимъ радостямъ, мои уста не могутъ удержаться, чтобы не повѣдать чадамъ Христовой Церкви,—здѣсь, въ этомъ святомъ храмѣ, собравшимся для принесенія благодарственной молитвы Творцу всяческихъ за ниспосланныя Имъ Отечеству нашему милости,—еще объ одномъ событіи, о мужествѣ и храбрости, проявленныхъ въ городѣ Θεодосіи нашими начальниками, доблестнымъ Таврическимъ губернаторомъ и Θεодосійскимъ уѣзднымъ предводителемъ дворянства, Владиміромъ Антоновичемъ Княжевичемъ.

Мужество и храбрость, хотя являются природными свойствами отдѣльныхъ лицъ, но, какъ высшіе дары Божія, принадлежать всему народу, изъ среды котораго выходятъ мужественные и храбрые, поэтому о дѣлахъ мужества и храбрости нельзя молчать, а должно возвѣщать, во славу Божию, громко.

Тайну цареву прилично хранить, а о дѣлахъ Божіихъ объявлять похвально.

Господь привелъ меня быть нѣсколько дней тому назадъ въ городѣ Θεодосіи и слышалъ я тамъ славную, исполненную восторга и благодарной любви, повѣсть о дѣлахъ Николая Николаевича и Владиміра Антоновича...

Сколько, поистинѣ, нужно было имѣть мужества и храбрости, чтобы всенародно, открыто и громко обличить и осудить того общественнаго дѣятеля, который въ часы грозной опасности для родного города не исполнилъ своего долга.

Такъ обличить могутъ только тѣ, въ сердцахъ коихъ обитаетъ нѣжное благородное, безкорыстное чувство безпредѣльной любви къ Отечеству!

Теперь не время вспоминать и осуждать такъ или иначе не оказавшихся на высотѣ своего долга. Теперь время благодарить Господа за Его милость къ намъ. Теперь время прославлять мужественныхъ и храбрыхъ патріотовъ. Теперь время молить Создателя сотворить всѣхъ насъ таковыми. Теперь время просить у Подателя жизни здравія и долгодѣтія нашимъ доблестнымъ правителямъ Николаю Николаевичу и Владиміру Антоновичу, славныя имена которыхъ будущей историкъ славной защиты сынами Россіи своего Отечества, несомнѣнно, внесетъ въ первые ряды списковъ всѣхъ мужественныхъ и храбрыхъ“.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ духовной семинаріи.

28 октября, въ 11^{1/2} час. утра Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій прибылъ въ семинарію и въ сопровожденіи о. Ректора прослѣдовалъ въ 3-й классъ, на урокъ латинскаго языка. Оттуда Владыка прошелъ въ 5-й классъ на урокъ литургики, гдѣ и оставался до конца урока.

Во время 10-ти минутной перемены Владыка осмотрѣлъ всѣ спальныя помѣщенія воспитанниковъ и нижній этажъ зданія. Наконецъ, предъ урокомъ Владыка зашелъ въ учительскую, гдѣ нѣкоторое время бесѣдовалъ съ преподавателями. Между прочимъ, Его Преосвященство выразилъ пожеланіе, чтобы преподаватели вели для воспитанниковъ чтенія о событіяхъ войны.

Предъ началомъ IV-го урока, по желанію Владыки, всѣ воспитанники собрались въ залъ. Явившись съ о. Ректоромъ, преподавателями и воспитателями изъ учительской въ залъ, Владыка изволилъ обратиться къ воспитанникамъ съ рѣчью. Въ своей рѣчи Его Преосвященство остановилъ вниманіе воспитанниковъ на тѣхъ великихъ событіяхъ, какія переживаетъ нынѣ наше государство и кото-

рья именуется Второй Отечественной войной. Указавъ причины этой великой борьбы двухъ расъ—славянской и тевтонской, Владыка перешель къ вопросу о томъ, какой долгъ и какія обязанности налагаютъ на всѣхъ насъ текуція событія. Христоролюбивые воины грудью и жизнью своей защищаютъ наше дорогое отечество; начальствующіе, начиная съ высокопоставленныхъ и до послѣднихъ, помогаютъ Государству добросовѣстнымъ исполненіемъ возложенныхъ на нихъ обязанностей; граждане всѣхъ сословій—кто, чѣмъ можетъ, своимъ трудомъ, деньгами и т. под. Какъ учащая молодежь, въ частности воспитанники среднихъ духовно-учебныхъ заведеній могутъ помочь государству въ это тяжелое для него время? „Своимъ молитвеннымъ настроеніемъ“, говорилъ Владыка, „прекраснымъ поведеніемъ и добросовѣстнымъ отношеніемъ къ своимъ ученическимъ обязанностямъ. Это будетъ самая лучшая помощь отъ васъ государству въ настоящее время“.

Въ заключеніе, по предложенію Владыки, воспитанники пропѣли гимнь „Боже, Царя храни“ и молитву „Достойно есть“. Благословивъ всѣхъ, Владыка отбылъ въ исходѣ 1-го часа изъ семинаріи, а воспитанники разошлись по классамъ—продолжать занятія.

— ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ. —

Знаменательныя ВЫСОЧАЙШІЯ слова.

Состоящій подъ Августѣйшмъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича „Всероссійскій трудовой союзъ христіанъ-трезвенниковъ“ по иниціативѣ члена союза и давняго борца съ народнымъ пьянствомъ М. Д. Челышева обратился къ Его Императорскому Величеству Государю Императору съ всеподаннѣйшимъ ходатайствомъ о воспрещеніи производить продажу водки въ Россіи навсегда.

Но это ходатайство Его Императорскому Величеству Государю Императору благоугоудно было на имя Августѣйшаго

покровителя „Союза трезвенниковъ“ отвѣтить слѣдующею телеграммой:

„Реликому Князю Константину Константиновичу. Искренно благодарю Всероссийскій трудовой союзъ христіанъ-трезвенниковъ. Я уже предрѣшилъ навсегда воспретить въ Россіи казенную продажу водки.

НИКОЛАЙ“.

Промыселъ Божій.

Одинъ изъ нашихъ военныхъ корреспондентовъ сообщаетъ слѣдующій удивительный фактъ, сильно повліявшій на присутствующихъ. Въ одномъ изъ самыхъ жаркихъ боевъ, продолжавшемся семь дней, когда уже непріятель дрогнулъ и началъ безпорядочное отступленіе, наши войска начали его преслѣдовать.

Германскія дальнебойныя орудія прикрывали отступленіе и громадныя двадцати пудовыя снаряды нѣтъ, нѣтъ да и падали на площадь, занимаемую нашими войсками.

Одинъ изъ такихъ „чемодановъ“ попалъ въ повозку съ вещами одного полковника.

Ужаснымъ взрывомъ повозка была разнесена въ дребезги, отъ нея и наложенныхъ на ней вещей и слѣда не осталось.

Нужно представить себѣ удивленіе и благоговѣніе присутствующихъ, когда они на мѣстѣ разрыва снаряда среди груды щепокъ и желѣзныхъ частей повозки увидѣли лежащими совершенно неповрежденными двѣ иконы, написанныя на деревянныхъ доскахъ и Евангеліе, которыя не были даже обожжены и закончены.

Иконы эти были обвиты особымъ покровомъ; покровъ былъ сорванъ и отъ него не осталось и слѣда.

Сообщившій это человекъ науки-старшій врачъ одного изъ лазаретовъ, чуждый всякаго мистицизма. Но этотъ случай и на него произвелъ сильное впечатлѣніе.

800-лѣтіе смерти преп. Нестора.

По случаю исполнившагося 27 окт. восьмисотлѣтія со дня смерти преподобнаго Нестора лѣтописца въ Кіевѣ митрополитомъ отслужены литургія и молебенъ и прочтены молитвы у гробницы преподобнаго въ пещерахъ лазры.

Въ университетѣ состоялось торжественное засѣданіе историческаго общества Нестора лѣтописца, посвященное его памяти, въ которомъ произнесли рѣчи профессора Малининъ и Максимовичъ, причемъ послѣдній, указавъ на осуществленіе въ настоящее время завѣтной идеи Нестора о присоединеніи Галиціи, прочелъ докладъ объ историческихъ судьбахъ ея.

Телеграмма пріамурцевъ.

Владивостокъ, 28 окт.

Мобилизація въ Пріамурьѣ, стройно прошедшая, характерна высокимъ патріотическимъ подъемомъ. Запасными двухъ волостей послана А в густѣйшему Главнокомандующему слѣдующая телеграмма: „Батько, идутъ къ тебѣ дѣтки на подмогу; идутъ и кричатъ тебѣ „УРА!“ Великій Князь отвѣтилъ: „И радъ буду видѣть“.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Художественная мастерская живописи

(Спеціально—Церковной)

Художника отдѣл. Императорской академіи

НИКОЛАЯ СТЕФАВОВИЧА ЛАПИНА.

Честь имѣю довести до свѣдѣнія Г.г. заказчиковъ, что мною мастерская переведена въ домъ доктора Левина, уголъ Александро-Невской ул. противъ ограды Каѳедральнаго собора и Архіерейскаго Дома и Комерческаго училища, гдѣ принимаются нынѣ мною исполненія всевозможныхъ заказовъ какъ то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также—росписи стѣнъ въ церквахъ и иконостасно-позолотныя и прочія церковныя работы.

За производство сказанныхъ работъ удостоенъ аттестатами: Таврическаго Епархіальнаго Начальства и высокопоставленныхъ лицъ *Высочайшаго Двора.*

ПРИМЪЧАНІЕ. При мастерской, для продажи имѣются готовые иконы и картины духовнаго содержанія.

Съ почтеніемъ **Н. С. ЛАПИНЪ**

1 Ноября.

№ 31.

1914 года.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе.

24 Октября поселянину с. Дунаевки, Берд. у. Θεодору Гаврилову *Кирналову* за пожертвованные въ Архангело-Михайловускую ц. два кіота цѣлою въ 370 руб., и сельскому *Дунаевскому Обществу* за пожертвованіе 1000 руб. на покупку новаго колокола.

Того же числа священнику Архангело-Михайловской ц. села Дунаевки, Берд. у. Димитрію *Ракулуву* за расположеніе къ пожертвованіямъ крестьянъ сего же села

Того же числа священнику Свято-Троицкой ц. с. Ново-Васильевки, Берд. у. Александру *Усенко* за расположеніе крестьянъ къ пожертвованіямъ, и натаріусу сего же села Григорію *Рабиновичу* за пожертвованіе въ Свято-Троицкую ц. 75 руб.

Того же числа крестьянамъ с. Ново-Васильевки, Берд. у. Николаю *Харламову*, Николаю *Кулку*, Калининку *Кулаку*, Іосифу *Чеприку* Иларіону *Буснову*, Іуліаніи *Чупришъ*, Авдію *Шевченко*, и Дарію *Власенко*, за пожертвованіе въ Свято-Троицкую ц. равной утвари на сумму 90 руб.

Утверждены въ должности церковнаго старосты:

24 октября крестьянинъ Димитрій *Киризлиевъ*, къ Свято-Дмитріевской ц. с. Гаммовки, Берд. у.

Того же числа крестьянинъ Симеонъ *Куватовъ*, къ Николаевской ц. с. Николаевского, Берд. у.

— — —
Назначены:

25 октября надзиратель симф. мужского духовнаго училища Алексѣй Григорьевъ *Гировъ*, согласно прошенію, назначенъ псаломщикомъ къ Николаевской ц. с. Ново-Андреевки, Берд. у.

17 октября бывший священникъ Свято-Троицкой ц. с. Керменчика, Ялт. у. Стилианъ *Фитіаносъ*, согласно прошенію, оставленъ на занимаемомъ мѣстѣ.

— — —
Уволены:

17 октября ц.—староста Свято-Троицкой ц. с. Прокофьевки, Берд. у. Онисимъ *Красуля*, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой должности.

24 октября ц.—староста Успенской ц. с. Андреевки, Берд. у. Исаакъ *Куцг* согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой должности.

— — —
В а к а н т н ы я м ѣ с т а.

Священническія.

При Николаевскомъ соборѣ г. Карасубазара.

При Рождество-Богородичной ц. с. Старой—Маячки, Днѣпр. у.

При Покровской ц. с. Албать, Симф. с.

При Космо-Даміановской ц. с. Верхнихъ Сѣрогосъ, Мелит. у.

— — —
Просфорническія:

При Успенской ц. с. Преслава, Берд. у.

— Петропавловской ц. с. Мангушь, Симф. у.

— Николаевской ц. с. Ново-Полтавки, Берд. у.

— Казанско-Богородичной ц. с. Брилевки, Днѣпр. уѣзда.

— Покровской ц. с. Обиточнаго, Берд. у.

— Преображенской Старокладбищ. ц. гор. Симферополя.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства отъ 14 октября с. г. за № 7129 послѣдовала такая: «Совѣтую всемъ подвѣдомымъ мнѣ учрежденіямъ и лицамъ выписать этотъ крайне необходимый и полезный для православнаго человѣка календарь».

П И С Ь М О

ИЗДАТЕЛЬСКАГО СОВѢТА при Святѣйшемъ Синодѣ на имя Преосвященнаго ДИМИТРІЯ, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО!

Въ послѣдніе годы враги Церкви и отечества, въ цѣляхъ духовнаго отравленія народа, обратили особенное вниманіе на календари: въ литературномъ отдѣлѣ оныхъ помѣщается немало статей, искажающихъ тѣ идеалы, какіе даются намъ Церковію, и распространяются идеи, явно враждебныя Церкви, возмутительныя по своей безнравственности. Нерѣдко можно найти такой календарь и въ домѣ священника за неимѣніемъ лучшаго.

Чтобы хотя въ нѣкоторой степени противодѣйствовать сему духовному отравленію народу, Издательскій Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ напечаталъ свой „Православный Календарь“, на 1915-й годъ (съ иллюстраціями), съ цѣлью распространить его по всей Россіи. Календарь заключаетъ въ себѣ тѣ же отдѣлы, какіе обычно помѣщаются въ подобныхъ изданіяхъ, но составленные въ духѣ Церкви и патріотическомъ. Цѣна его назначена 20 коп. за экземпляръ. При требованіи не менѣе ста экземпляровъ заразъ скидка 25⁰/₀; 500 экз. — 30⁰/₀ и 1000⁰/₀, — 40⁰/₀. Пересылка на счетъ покупателя; высылается календарь только за наличный расчетъ, а при требованіи наложеннымъ платежомъ должно выслать въ задатокъ не менѣе половины стоимости.

Издательскій Совѣтъ, назначая цѣну, имѣеть въ виду лишь покрыть типографскіе расходы на изданіе и потому почтительнѣе просить Ваше Преосвященство оказать поддержку новому дѣлу выдисконка календаря для церквей Вашей епархіи, для церковныхъ школъ и для книжныхъ складовъ. Совѣтъ полагаетъ, что и существующія епархіальныя братства помогутъ ему въ распространеніи сего изданія. Съ требованіями обращаться по адресу: Петроградъ, Кабинетская ул., д. № 17, въ **ИЗДАТЕЛЬСКІЙ СОВѢТЪ при Святѣйшемъ Синодѣ.**

Благоволите, милостивѣйшій Архипастырѣ, одобрить чрезъ Епархіальныя Вѣдомости о вышедшемъ въ свѣтъ „Православномъ Календарѣ“ и рекомендовать его для выписки подвѣдомымъ Вамъ епархіальнымъ учрежденіямъ и духовенству епархіи.

ИЗДАТЕЛЬСКІЙ СОВѢТЪ при Святѣйшемъ Синодѣ.

Означенный ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1915-г. Редакціей Таврич. Церк.-Общ. Вѣстника выданы для продажи, посему желающіе приобрести его благоволятъ обращаться въ Редакцію лично или письменно.

Жъ свѣдѣнію родителей учащихся.

До сихъ поръ весьма слабо поступаютъ взносы за своекоштныхъ воспитанниковъ семинаріи, живущихъ въ пансіонѣ, хотя, согласно § 155 устава семинаріи, взносъ за первую треть долженъ былъ поступить до 15 октября. Такъ какъ несвоевременное поступленіе платы пансіонерской ставитъ семинарію въ затруднительное положеніе, то Правленіе семинаріи приглашаетъ родителей нижепоименованныхъ воспитанниковъ всецѣнно погорочиться присылкою пансіонерской платы, каковая до 10 декабря должна поступить уже въ полугодичномъ размѣрѣ:

Своекоштные воспитанники:

I осн. класса.

1. Анфиловъ А., Гулый Д., Ильенковъ А., Камарали С., 5. Концевичъ В., Лопатка Ал-дръ, Михо Е., Моржевичъ Н., Петровский Н., 10. Потаповъ Д., Присяженко Н., Салобаенко М., Тюпа В., Четвериковъ В., 15. Шарковъ Ал-ръ.

I парал. класса.

1. Анфиловъ В., Бѣлый С., Вольвачъ Л., Геница Л., 5. Знаменскій Н., Кидаловъ С., Красуля О., Лебедевъ И., Милосердовъ М., 10. Михо Г., Полуляхъ П., 12. Шапошниковъ В.

II класса.

1. Авджи-оглу К., Альченко А., Бянтковский В., Губриевскій А., 5. Дѣдовичъ А., Ильинскій И., Колесниковъ И., Лысенко И., Петровъ Б., 10. Плехотниковъ П., Скорняковъ А., Соломоновъ Д., Станковъ К., Стояновъ Н., 15., Струтинскій В., Харахашъ Н., 17. Якубовичъ Д.

III класса.

1. Ачкасовъ Д., Бензинъ Н., Концевичъ И., Олейникъ Н., 5. Остапенко И., Полуляхъ В., Попандопуло С., Савенко И., Соломоновъ И., 10. Съкиринскій А., Фарбовскій А., 12. Хавалджи М.

IV класса.

1. Ачкасовъ Л., Вжесинскій П., Воздвиженскій М., Вознесенскій Б., 5. Гребенниковъ М., Зеленкевичъ Л., Колесниковъ М., Латышевъ Н., Одицовъ Л., 10. Рудневъ Г., Скорняковъ С., 12. Тарановскій Иванъ.

V класса.

1. Буцинскій Ал-дръ, Геница Н., Градосельскій А., Елпидинскій А., 5. Ромодановъ Л., Тара-

новскій Л., Четвериковъ В., Шеларь А., Шеларь П., 10. Шишадкій Д., 11. Шишадкій С.

А. Шеларьковъ VI класса.

1. Бондаренко Г., Бояновичъ В., Демьяновъ А., Дондсновъ К., 5. Матвѣевъ К., Простосердовъ Н. Студенецкій И., 8. Четвериковъ А.

Мѣстные духовные платятъ 181 руб. за годъ (вновь поступившее на 12 руб. больше), инопархiальные 250 руб., иносословные 350 рублей.

О содержаніи лицъ непоименованныхъ въ настоящемъ спискѣ вскорѣ будетъ сужденіе на соединенномъ собраніи всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній г. Симферополя.

В. П. И.

НА СТОЯТЕЛЬ

Петро-Павловской церкви

г. БЕРДЯНСКА.

Его Высокоблагословенію, О. Благодичному 1-го Бердянскаго округа, протоіерю

Сентября 30 дня 1914 г. о. *Александрѣ Лукину.*

№ 384-ый

РАПОРТЪ.

Честь имѣю почтительнѣйше донести Вашему Высокоблагословенію о новомъ чудѣ милости Божіей по молитвамъ предъ св. иконой Богоматери — Гроеручицы.

6-го сентября с/г. исцѣлился сынъ Бердянской мѣщанки, Глафиры Ивановны Панченко, у котораго былъ коклюшь, продолжавшійся почти три мѣсяца, перешедшій очевидно въ хроническій кашель такой силы, что, по выраженію доктора Гольштейна, лѣвое легкое у мальчика было кашлемъ разбито. Но этого мало; 3-го сентября, по заяв-

ленію матери болящаго Леонида 1 г. 2 мѣс., съ мальчикомъ начались конвульсіи необычайной силы, такъ что изъ боязни, чтобы болящій не выбросился изъ кровати, его переложили на широкую спальную кровать. При этомъ мальчикъ дышалъ спазматически, громко, съ шипѣньемъ, скашивалъ невѣроятно въ сторону глаза, словомъ, по виду, больной просто умиралъ; тѣмъ болѣе, что все время болѣзни у него была рвота и онъ былъ безъ питанія ослабленъ до такой степени, что походилъ на скелетъ, обтянутый кожей. Обратились къ доктору Гольштейну. Послѣдній будто бы сказалъ, что надежды на выздоровленіе мало, „молитесь Богу, а я спасти не могу“ посовѣтывалъ докторъ. Не надѣясь на спасеніе дорогого сына человеческими средствами, Панченко обратилась къ Богу. Послѣдняя, вмѣстѣ съ матерью свсей, понесла младенца въ Петро-Павловскую церковь посмолиться предъ иконой Богоматери—Троеручицы. И что же? —молитва вѣры спасла болящаго и воздвигнулъ его Господь. Панченко попросила меня прочесть надъ покрытой воздушкомъ головой младенца молитву къ Царицѣ Небесной. Посмотрѣвъ на мальчика, я сказалъ, что мальчикъ уже умираетъ. Мать заплакала. Мнѣ стало ее жаль. Я сказалъ: „молитесь съ вѣрой Царицѣ Небесной. Вѣдь все возможно вѣрующему“. „Да, я глубоко вѣрую“, отвѣтила Панченко. Объ исцѣленіи Проценко она ничего не знала. Но слышала о раннѣйшихъ чудесахъ отъ св. Иконы. Это, видимо, укрѣпляло ея вѣру, и сынъ ея исцѣлился. Я трижды читалъ молитву надъ головой мальчика. За послѣднимъ разомъ бабушка болящаго попросила меня дать мальчику церковнаго вина. Я отвѣтилъ, что для больного бесполезно. Но, по настоянію Панченко, чтобы успокоить послѣднюю, далъ равнымъ счетомъ три капли вина. Затѣмъ еще разъ усердно помолясь предъ иконой и приложивъ больного головой къ ней, Панченко ушла домой. Это было 6-го сентября

с. г. 8 сентября онъ съ ребенкомъ пришли опять церковь, но уже не съ просьбой о молитвѣ за болящаго, а съ просьбой отслужить благодарственный молебенъ предъ иконой Богоматери-Троеручицы за исцѣленіе сына. Я сначала не понялъ о какомъ исцѣленіи мнѣ говорили, такъ какъ за хлопотами разными забылъ о приходѣ въ церковь г.г. Панченко съ болящимъ мальчикомъ, тѣмъ болѣе, что живымъ его видѣть я никогда не думалъ. Между тѣмъ я предъ собою увидѣлъ веселаго, жизнерадостнаго мальчика, протягивающаго свою рученку взяться за мой наперстный крестъ. Пораженный неожиданностью, я рзспросилъ о послѣдующемъ. Панченки что сказали, мнѣ послѣ молебна въ храмѣ, больной заснулъ и спалъ спокойно, не просыпаясь, 24 часа, а затѣмъ, какъ ни въ чемъ не бывало проснулся съ веселымъ улыбающимся личикомъ. Радости матери не было конца, и она въ первый же праздникъ въ честь Богородицы пошла въ храмъ принести благодарственное моленье Царицѣ-Небесной - Исцѣлительницѣ Панченко и ея мать, затѣмъ и приходившая въ послѣдствіи въ церковь помолиться предъ иконой „Троеручицы“ сестра Панченко, г-жа Гаккъ, непоколебимо утверждаютъ, что исцѣленіе приговореннаго къ смерти мальчика чудесное. Въ этомъ не сомнѣваюсь лично и я, по милости Божіей, свидѣтель многихъ чудесъ отъ св. Иконы Богоматери-Троеручицы.

Священникъ *Аоанасій Кравченко.*

ЗАЯВЛЕНІЕ.

1914 года, Сентября 20 дня, Я, нижеподписавшаяся, бердянская мѣщанка, Глафира Ивановна Панченко, симъ заявляю о великой милости Ц а р и ц ы Н е б е с н о й къ моему сыну, Леониду, явленной чудесно по молитвамъ предъ чудотворной иконой Б о г о м а т е р и Т р о е р у ч и ц ы, находящейся въ Петро-Павловской церкви, города Бердянска.

Дѣло было такъ: мой сынъ, Леонидъ, 1 года 2 мѣсяцевъ,

заболѣлъ было коклюшемъ, продолжавшимся три мѣсяца. Кашель былъ такой силы, что, по выраженію лечившаго его доктора Гольштейна, лѣвое легкое было разбито. Въ теченіе всего періода болѣзни у мальчика была рвота, отсутствіе питанія ослабило больного до полного истощенія организма. Мальчикъ былъ близокъ къ смерти. Но этого мало, 4-го сентября съ мальчикомъ начались конвульсіи такой степени, что изъ боязни, чтобы больной не выбросился изъ своей кровати, переложили его на широкую кровать. Дышалъ онъ тяжело, спазматически, съ шипѣньемъ, очевидно мальчикъ задыхался, при этомъ невѣроятно скашивалъ въ сторону глаза, стоналъ. Продолжалось это три дня, и чѣмъ дальше, тѣмъ хуже. Позвали доктора Гольштейна, послѣдній сказалъ, что на выздоровленіе надежды мало. „молитесь Богу, а спасти не могу“, посоветывалъ докторъ. Потерявъ всякую надежду спасти дорогого и единственнаго сына человѣческими средствами, я обратилась къ Богу. Я глубоко вѣрила, что усердная молитва предъ чудотворнымъ образомъ Тр о е р у ч и ц ы спасетъ мнѣ сына. Окрыляемая надеждой на милость Ц а р и ц ы Н е б е с н о й я вмѣстѣ съ матерью своей, понесла болящаго сына въ Петро-Павловскую церковь. Обратилась къ священнику, отцу Аванасію, съ просьбой покрыть больного мальчика воздушкомъ и прочитатъ надъ головой его молитву къ Ц а р и ц ѣ Н е б е с н о й Посмотрѣвъ на мальчика, священникъ сказалъ, что онъ уже умираетъ, Я стала плакать. Батюшкѣ, вѣроятно, стало жаль меня, и онъ сказалъ: „молитесь съ вѣрой Ц а р и ц ѣ Н е б е с н о й, въдъ вѣрующему все возможно отъ Бога“, я отвѣтила, что я глубоко-вѣрующій человекъ. Священникъ и мы съ матерью на колѣняхъ стали горячо молиться предъ Иконой Б о г о м а т е р и. О бывшемъ чудесномъ исцѣленіи отъ тяжелой болѣзни нѣкоей Проценко я тогда еще не знала, но слыхала о раннѣйшихъ чудесахъ отъ Св. Иконы. Это укрѣпляло и мою вѣру. Священникъ трижды читалъ молитву надъ головой мальчика; за послѣднимъ разомъ мать моя попросила священника дать больному вина, какъ даютъ другимъ больнымъ дѣтямъ. Онъ отвѣтилъ, что для нашего это бесполезно. Но такъ какъ мать моя настаивала на своей просьбѣ, священникъ, видимо, чтобы успокоить мою мать, далъ немножко съ ложекки вина мальчику. Затѣмъ еще разъ усердно помолвившись предъ иконой и приложивъ, по совѣту священника, мальчика головой къ иконѣ, мы ушли домой. Больному сразу стало легче и онъ тотчасъ же заснулъ и спалъ спокойно и непробудно ровно 24 часа, потомъ онъ проснулся какъ ни въ чемъ не бывало, съ великимъ, улыбающимся личикомъ. Радости нашей не было конца, что называется, воскресъ изъ мертвыхъ. Это было 6-го Сентября, а 8-го въ праздникъ въ честь Пресвятыя Богородицы мы съ матерью и исцѣленнымъ сыномъ на рукахъ посѣщили принести благодареніе Ц а р и ц ѣ Н е б е с н о й за великую чудесную милость къ намъ грѣшнымъ. Послѣ благодарственнаго мо-

лебна мы говоримъ священнику, указывая на мальчика, который съ веселымъ, жизнерадостнымъ видомъ протягивалъ свою рученку, чтобы взяться за наперстный крестъ священника: „Это тотъ мальчикъ, котораго приговорили къ смерти, а вотъ Царица Небесная воскресла его изъ мертвыхъ“.

Священникъ вѣроятно сначала не понялъ о чемъ мы ему говоримъ. А когда припомнилъ, восторженно воскликнулъ: «Боже мой, какъ развѣ вы тѣ самые люди, что приходили съ умирающимъ мальчикомъ? И мальчикъ тотъ самый? Какъ велика вѣры! благодарите Царицу Небесную», сказала священникъ и рассказала намъ о бывшемъ недавно чудѣ исцѣленія Пропенко по молитвѣ предъ той-же иконой «Троеручицы».

Такъ исцѣлился мой сынъ, и я глубоко вѣрю, что надъ сыномъ моимъ совершилось чудо милости Божіей отъ святой иконы Богоматери-Троеручицы, въ немъ убѣждена и вся наша семья, опораженная такой неожиданностью. Въ чемъ и подписываюся Глафира Ивановна Панченко.

Подлинность сего заявленія удостоверяемъ своимъ подписомъ съ приложеніемъ церковной печати.

Священникъ *Анастасій Кравченко*, Діаконъ *Іоаннъ Будневъ*, псаломщикъ *Гордій Вольвачъ*.

ВОЗЗВАНІЕ

Симферопольскаго отдѣла

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини МИЛИЦЫ НИКОЛАЕВНЫ Комитета по оказанію помощи раненымъ воинамъ русскимъ, черногорскимъ и сербскимъ и ихъ семействамъ и семействамъ убитыхъ воиновъ.

Братья и сестры великой Россіи!

Идетъ колоссальная кровавая борьба народовъ, какой еще не видалъ міръ.

Въ нее вовлечены шесть великихъ и три малыхъ державы съ общимъ населеніемъ до миллиарда человекъ.

Но первенствующее мѣсто въ этой борьбѣ принадлежитъ, съ одной стороны, германскому міру — въ лицѣ Германіи и Австріи, — съ другой — славянскимъ народамъ, во главѣ съ Россіей.

На нашу необъятную Родину съ ея великимъ міровымъ призваніемъ и неизсякаемымъ источникомъ духовныхъ и экономическихъ силъ германцы всегда смотрѣли какъ на сильнѣйшаго и опаснѣйшаго соперника на пути къ достиженію ими своего всесвѣтнаго владычества. Особенно же они опасались сближенія Россіи съ ея единоплеменными братьями славянами, чтобы этимъ не увеличить еще болѣе ея могущества. Поэтому настоящая борьба была вызвана Австріей и Германіей съ единственной почти цѣлью нанести нашей Родинѣ и всему вообще славянству рѣшительный ударъ, отъ котораго бы они уже не могли оправиться. Начавшаяся война, поскольку она касается славянъ и германцевъ, есть борьба двухъ враждующихъ племенъ, борьба не на жизнь, а на смерть, до полного пораженія и политическаго ослабленія одного противника другимъ.

Она ведется съ крайнимъ упорствомъ и жестокостеніемъ. Сраженія происходятъ не только на сушѣ и морѣ, но подъ водою и въ воздухѣ. На поляхъ битвы сходятся милліонныя арміи. Потери въ бояхъ, вслѣдствіе крайне разрушительной силы современныхъ орудій истребленія, достигаютъ громадныхъ размѣровъ: въ нѣсколько часовъ и даже минутъ сметаются цѣлыя полки и дивизіи.

Чтобы выйти побѣдителями изъ этой ужасной борьбы, чтобы съ честью совершать свой дальнѣйшій историческій путь, чтобы осуществить свою историческую миссію и сказать міру новое слово, Россія и славянство, въ переживаемую теперь годину тяжелаго испытанія, должны сплотиться въ одну, тѣсную семью и напрячь всѣ свои силы. Во то время какъ цвѣтъ населенія Россіи, Сербіи и Черногоріи геройски сражается съ врагомъ, мы, не принимающіе непосредственнаго участія въ совершающейся великой міровой драмѣ, должны не покладая рукъ содѣйствовать достиженію ими трудной задачи—одолѣнія могущественнаго противника.

Но первѣйшей и главнѣйшей нашей заботой

должна быть помощь раненымъ воинамъ русскихъ и другихъ славянскихъ армій, а также поддержка какъ ихъ семействамъ, такъ и семействамъ убитыхъ воиновъ тѣхъ же армій. Вѣдь каждый изъ нихъ, отказываясь отъ собственной личности, отъ своей родной семьи и даже счастья увидѣть дѣйствительные плоды своего подвига, отдавалъ за насъ, за наше благоденствіе, самое дорогое для нихъ на свѣтѣ— собственную свою жизнь. Понятно, что если мы не исполнимъ своего священнаго долга по отношенію къ этимъ доблестнымъ героямъ, озареннымъ ореоломъ мученичества и обильно напившимъ землю своею пролитую за насъ кровью, то не будемъ достойны и того славнаго и свѣтлаго будущаго, которое ожидаетъ нашу Родину и все славянство послѣ окончательныхъ побѣдъ надъ непріателемъ.

Пусть же наша міровая работа по оказанію помощи жертвамъ войны будетъ такъ-же самоотвержена, какъ самоотвержена и нашихъ воиновъ сражающихся на войнѣ! Да явятся среди насъ не только герои меча, но и герои милосердія, такъ какъ въ томъ и другомъ случаѣ мы проявляемъ одну и ту же высокую нравственную силу—любовь къ людямъ.

Понесемъ же, братья и сестры, свой трудъ и достатокъ на святое и великое дѣло.

Пожертвования принимаются: у почетнаго помощника

Преосвященнаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго).

ОТЧЕТЪ

Таврическаго Епархіального Наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Таврической епархіи въ 1912-1913 учебномъ году.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Въ школахъ женскихъ и нѣкоторыхъ смѣшанныхъ для обучавшихся въ нихъ дѣвочекъ были ведены уроки *по рукодѣлію*. Въ отчетномъ году число такихъ школъ возрасло до 50; по отдѣльнымъ районамъ онѣ распредѣляются такъ: 9—въ Мелитопольскомъ уѣздѣ, 5—въ Феодосійскомъ, 14—въ Бердянскомъ, 19—въ Днѣпровскомъ, 2—въ Перекопскомъ, 3—въ Евпаторійскомъ, 3—Симферопольскомъ, 2—въ Ялтинскомъ, 2—въ Севастополѣ и 1—въ Керчи. На урокахъ рукодѣлія дѣвочекъ обучаютъ шитью, вязанью, вышиванію и другимъ работамъ. Въ школѣ Мелитопольской съ большимъ успѣхомъ продолжалось обученіе дѣвочекъ башмачному ремеслу, введенное въ этой школѣ въ декабрѣ мѣсяцѣ 1911 года. Успѣхи по рукодѣлію оказываются почти во всѣхъ школахъ хорошими; выставляемые обыкновенно во время экзаменовъ, для осмотра г.г. экзаменаторами и сторонней публикой, ученическія рукодѣльныя работы вызываютъ похвалу и одобреніе. Съ сожалѣніемъ, недостаткомъ необходимыхъ средствъ на закупку матеріала для работъ и на нѣкоторое вознагражденіе учительницъ за этотъ трудъ не даютъ возможности ввести обученіе рукодѣлію въ многихъ другихъ школахъ.

Въ Евкаторіинской двухклассной школѣ, Феодосійскаго уѣзда, четыре года тому назадъ введено обученіе *перелетному ремеслу*; трудъ этотъ и въ отчетномъ году безвозмездно несетъ учитель школы Григорій Безобразовъ.

Обученіе правильному *садоводству* велось при трехъ школахъ Мелитопольскаго уѣзда: Демьяновской, Князірской и Ново-Николаевской. Всѣ расходы по содержанію садовъ производятся за счетъ мѣстныхъ средствъ, а учителя занимаются и обучаютъ учащихся безвозмездно.

Обученіе *военному и строю и гимнастикѣ* въ минувшемъ году велось въ 5 школахъ: двухклассной „Ксенійинской“ въ г. Севастополѣ, двухклассной Евкаторіинской г. Феодосіи, двухклассной „Стахѣвской“ г. Алусты, двухклассной „Князь-Григорьевской“, Днѣпровскаго уѣзда, одноклассныхъ — Армяно-Базарской и Біюкъ-Ондарской, Перекопскаго уѣзда. Въ послѣдней школѣ военная гимнастика преподавалась не весь годъ, по неимѣнью средствъ на жалованье преподавателю. Неимѣніе средствъ служить препятствіемъ къ широкому развитію этого дѣла въ нашихъ школахъ.

Въ школахъ двухклассныхъ преподаваніе положенныхъ программю предметовъ шло съ хорошимъ, а по нѣкоторымъ съ от-

должна быть помощю учителей, должнымъ русскимъ личнымъ успѣхомъ; курсы учебныхъ предметовъ пройдены безъ излишнихъ сокращеній и учащимися усвоены основательно. Нѣкоторые недочеты въ выполненіи программъ по физикѣ и геометрическому черченію объясняются тѣмъ, что въ двухклассныхъ школахъ замѣчается недостатокъ наглядныхъ учебныхъ пособій, физическихъ приборовъ. Лучшими по успѣхамъ изъ двухклассныхъ школъ въ отчетномъ году были: Тимошевская, Мелитопольскаго уѣзда, Ново-Алексѣевская, Днѣпровскаго уѣзда, Греко Русская въ г. Симферополѣ. Въ Петро-Павловской, Бердян. уѣзда, двухклассной школѣ съ самаго начала учебнаго года обстоятельства сложились неудачно для правильнаго и успѣшнаго хода учебнаго дѣла. Среди учебнаго года эту школу оставили двѣ лучшихъ учительницы; временно замѣстившіе ихъ, а затѣмъ новоназначенные въ январѣ мѣсяцѣ учаще, по краткости бывшаго въ ихъ распоряженіи времени, а также по новости предметовъ преподаванія, не могли достигнуть хорошихъ успѣховъ. Юрьевская двухклассная школа, того же уѣзда, открытая семь лѣтъ тому назадъ съ однимъ вторымъ классомъ (IV и V отдѣлен.), при одномъ учащемъ, въ отчетномъ году функционировала въ составѣ I и II отдѣленій, а попытка завѣдующаго расширить школьное зданіе, увеличить и штатъ учащихся съ тѣмъ, чтобы была полная двухклассная школа, успѣха, за недостаткомъ средствъ, не имѣла.

Въ двухклассныхъ школахъ скончило курсъ ученія во второмъ классѣ всего 95 человекъ, изъ нихъ мальчиковъ, со свидѣтельствомъ на льготу, 58, а дѣвочекъ 37.

О дополнительныхъ урокахъ въ предѣлахъ учебнаго курса о. о. уѣздные наблюдатели не пишутъ въ своихъ отчетахъ. Но эти уроки несомнѣнно были и велись по школамъ всѣхъ уѣздовъ епархіи. Къ нимъ слѣдуетъ отнести тѣ занятія, которыя чаще всего во вторую половину учебнаго года, особенно передъ экзаменами, велись учащими въ послѣсвѣденное время съ тѣми изъ учащихся, которые по болѣзни, малоспособности или другимъ уважительнымъ причинамъ не успѣвали пройти положеннаго курса. Съ учащимися выпускными такіе дополнительные уроки вели во многихъ школахъ учителя, учительницы, а иногда и о. о. законоучители.

Классные журналы имѣлись при всѣхъ школахъ. Книги для этихъ журналовъ высылались въ школы, по мѣрѣ надобности, изъ книжныхъ складовъ Уѣздныхъ Отдѣленій. Въ классныхъ журналахъ учаще ежедневно отмѣчаютъ отсутствующихъ учащихся, а также записываютъ содержаніе данныхъ въ каждомъ отдѣленіи уроковъ. Эти журналы, при условіи аккуратнаго веденія ихъ, даютъ во всякое время полную картину проработаннаго въ школѣ матеріала, свѣдѣнія о началѣ и концѣ учебныхъ занятій, количествѣ учащихся и учебныхъ дней въ году, числѣ пропусковъ учебныхъ дней и числѣ выбывающихъ изъ школы до окончанія курса. Записи въ классныхъ журналахъ ведутся въ общемъ исправно, хотя достигается это не безъ напоминаній и

указаній со стороны церковно-школьной инспекціи. У о. о. законоучителей особенно часто встрѣчаются пробѣлы въ классныхъ журналахъ и у тѣхъ по преимуществу, которые рѣдко бываютъ на урокахъ.

Во всѣхъ школахъ имѣлись и *рописанія уроковъ*, которыя обычно вывѣшивались на видномъ мѣстѣ въ классѣ или корридорѣ; согласно рописанію производились занятія, а отступленія отъ принятаго рописанія допускались только въ тѣхъ случаяхъ, когда о. о. законоучители и другіе члены причта работающіе въ школѣ, были заняты требноисправленіями по приходу и потому не могли явиться на свой урочный часъ.

Школьная дисциплина и установленный прежде строй школьной жизни поддерживались по школамъ епархіи въ отчетномъ году. Учебныя занятія были начаты послѣ отслуженныхъ по школамъ молебновъ предъ началомъ ученія. Каждый учебный день начинался совершеніемъ по положенному чину утренней молитвы, въ присутствіи учащихся и учащихся, если же при этомъ присутствовалъ и законоучитель — священникъ, то онъ творилъ начало и заканчивалъ молитву оглуствомъ; нѣкоторыя изъ молитвъ и пѣснопѣній пѣлись учащимися; во многихъ школахъ на утренней молитвѣ прочитывается дневное евангеліе. Каждый урокъ предварялся чтеніемъ или пѣніемъ молитвы Св. Духу — „Царю Небесный“... и оканчивался Похвалою Богородицъ — „Достойно есть“... Въ дни воскресные, праздничные и высокаторжественные учащіе и учащіяся присутствовали за Богослуженіями въ храмѣ, гдѣ они занимали опредѣленные мѣста, заранѣе подготовленные принимали участіе въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ, а нѣкоторые прислуживали въ алтарѣ. Во дни Св. Четырдесятницы, а во многихъ школахъ и въ Рождественскомъ посту дѣти православныхъ родителей, послѣ говѣнія, исполняли христіанскій долгъ истовѣди и приобщенія Святыхъ Христовыхъ Таинъ. Воспитывая учащихся въ правилахъ благочестія, чему способствовалъ и весь строй школьной жизни, о. о. завѣдующіе, законоучители, а также и учащіе направляли всѣ свои старанія на то, чтобы, давъ дѣтямъ сильное образованіе, дать имъ и доброе религіозно нравственное направленіе, въ духѣ Св. Православной Церкви и въ духѣ истиннаго патриотизма.

Въ поведеніи учащихся какъ въ школѣ, такъ и внѣ школы, какихъ либо предосудительныхъ проступковъ замѣчено не было. Дѣти приучались къ вѣжливости, аккуратности, правдивости, почтительности къ старшимъ, благожелательности къ товарищамъ, состраданію къ животнымъ и т. п. Отношенія къ дѣтямъ учащихся, въ большинствѣ мягкія, доброжелательныя, проникнуты любовью, почему примѣненія какихъ либо крутыхъ мѣръ взыскацій и наказаній не наблюдалось. Для поддержанія установленныхъ школьныхъ порядковъ употреблялись мѣры по преимуществу нравственнаго характера; они состояли въ разъясненіи учащимся ихъ обязанностей по отношенію къ старшимъ товарищамъ и благо-

поведенія въ школь; въ случаѣ же нарушенія этихъ правилъ примѣнялись увѣщанія, выговоры, разъясненія дурныхъ послѣдствій проступка, извѣщеніе родителей въ особыхъ случаяхъ о тѣхъ или другихъ проступкахъ дѣтей.

Въ отчетномъ году во всѣхъ церковныхъ школахъ епархіи торжественно были отпразднованы историческіе юбилеи: 100-лѣтія Отечественной войны и 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ. Къ торжественному празднованію этихъ юбилеевъ въ школахъ заблаговременно подготавливались разучиваніемъ стихотвореній, относящихся къ симъ событіямъ, народнаго гимна, юбилейныхъ кантатъ, патріотическихъ пѣсенъ и т. п. Самое празднованіе начиналось наканунѣ служеніемъ панихидъ и всенощнаго бдѣнія, а на слѣдующій день — литургіи съ молебномъ, при чемъ служеніе вездѣ предварялось соответствующимъ словомъ о. законоучителя. На устраивавшихся въ школахъ актахъ дѣти декламировали патріотическія стихотворенія, пѣли гимны, кантаты и проч. школьныя зданія были убраны національными флагами и зеленью. Учащимся городскихъ школъ была предоставлена возможность посѣтить театры — иллюзіоны, гдѣ происходило демонстрированіе картинъ, исключительно для учащихся. Празднованія заканчивались раздачей дѣтямъ лакомствъ и книжекъ, приобретенныхъ на мѣстныя средства. Торжественное празднованіе юбилеевъ производило сильное впечатлѣніе на учащихся и надолго, несомнѣнно, останется въ ихъ памяти.

Во время Рождественскихъ праздниковъ во многихъ школахъ были устроены елки, на которыхъ дѣти пѣли, читали стихотворенія, басни, разыгрывали дѣтскія пьесы. Елки были устроены во многихъ школахъ Мелитопольскаго уѣзда; Греко-Русской, Братской, Ново-Кладбищенской, Бахчисарайской, Ново-Софіевской, Борь-Чокракской и Тавъ Бодракской — имперопольскаго уѣзда; Покровской, Айбарской, Антоновской, Бюкъ-Онларской и Долинской — Перекопскаго уѣзда, а также въ нѣкоторыхъ школахъ Днѣпровскаго уѣзда. Средства на устройство елокъ съ раздачей дѣтямъ книжекъ, гостинцевъ и разныхъ подарковъ, давали попечители и попечительницы школъ и частные благотворители.

Въ день памяти свв. Моводія и Кирилла, первоучителей славянскихъ, 11 мая, учащіеся церковныхъ школъ вмѣстѣ со своими учителями молились въ храмахъ за литургіей и молебномъ, послѣ чего во многихъ школахъ были устроены акты, въ однихъ скромные, въ другихъ болѣе торжественные, съ раздачей дѣтямъ св. Евангелій, наградныхъ книгъ похвальныхъ листовъ, свидѣтельствъ и гостинцевъ.

Народныя чтенія велись при слѣдующихъ школахъ: Бердянскаго уѣзда: Ново-Васильевской — три раза въ недѣлю: въ воскресенье общенародныя, во вторникъ — для кружка ревнителей вѣры, въ четвергъ — для трезвенниковъ; Бердянскій Петро-Павловской — миссіонерскаго и патріотическаго содержанія; Поповской — Троицкой по пятницамъ — миссіонерскаго характера; Стуль-

невской—12 разъ въ годъ; Николаевской на Желѣзной—религіозно-нравственнаго, историческаго и географическаго характера, по гигиенѣ и противъ алкогольнаго содержанія; Марьяновской—миссіонерскаго и полемическаго характера—по праздничнымъ днямъ, вечерами же—для кружка ревнителей вѣры; Борисовской—Палестинскія чтенія; Больше-Токмакской Успенской—2-3 чтенія противъ алкоголизма, Днѣпровскаго уѣзда: при Голо-Пристанской Николаевской школѣ; Евпаторійскаго уѣзда: по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ при Акъ Мечетской школѣ и изрѣдка при Евпаторійской Слободской; при Соборной школѣ г. Керчи; Мелитопольскаго уѣзда: Николаевской с. Верхняго-Рогачика, Благодатновской, Верхне-Сѣрогозской, Волканешской, Демьяновской, Днѣпровской, Михаило Хуторской, Ново-Григорьевской, Космо-Даміановской 2-й с. Тимошевки и Царицыно-Кутской; Перекопскаго уѣзда: при школѣ Покровской, Колайской, Біюкъ-Ойларской, Ново-Александровской и Магазиной; Севастопольскаго Градоначальства: Алсунской, Бартеневской, Варнутаекой и Мухалатской; Симферопольскаго уѣзда: Греко-Русской, Петро-Павловской, Бахчисарайской и Барабановской; Ялтинскаго уѣзда: Алексѣевской, Алуштинской и Корейской.

Вечернихъ классовъ и воскресно-повторительныхъ занятій не было.

Учащіе, наибольше ревностно относящіеся къ школьному дѣлу.

Непосредственные труженики церковныхъ школъ—о. о. завѣдывающіе, о. о. законоучители, учителя и учительницы съ любовью и большимъ усердіемъ стносились къ исполненію каждымъ своего долга по ввѣреннымъ имъ школамъ. Благодаря ихъ трудамъ и заботамъ и о содержаніи школьныхъ зданій и о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла, нерѣдко при неблагоприятныхъ условіяхъ положенія нѣкоторыхъ школъ, церковныя школы епархіи и въ настоящемъ году съ надлежащимъ успѣхомъ выполнили свое церковно-просвѣтительное дѣло. Изъ потрудившихся съ особеннымъ усердіемъ и любовью о. о. завѣдующихъ, законоучителей и учащихся, по моимъ наблюденіямъ и стзымамъ о. о. Уѣздныхъ Наблюдателей, заслуживаютъ быть отмѣченными на страницахъ настоящаго отчета слѣдующіи лица:

Бердянскаго уѣзда:

а) о. о. завѣдующіе и законоучители: протоіерей Петръ Федоровъ, священникъ Стефанъ Половъ, священникъ Петръ Ильинскій, священникъ Афанасій Крайченко, священникъ Павелъ Москалевъ, протоіерей Павелъ Забровъ, священникъ Іосифъ Танащевичъ, священникъ Викторъ Гавриловъ, священникъ Николай

Разнатовскій, священникъ Леонидъ Сѣкиринскій, священникъ Алексій Архангельскій, священникъ Василій Ерофаловъ, священникъ Алексій Усенко, священникъ Іоаннъ Шеларь, священникъ Тихонъ Новицкій, священникъ Александръ Титовъ, священникъ Іоаннъ Балабановъ, священникъ Владиміръ Жданко, священникъ Арсеній Демьяновъ, священникъ Сергій Поповъ, священникъ Николай Шарковъ, священникъ Евѳимій Гвуженко, священникъ Константинъ Круглянский, священникъ Іоаннъ Похвалитовъ, священникъ Николай Розовъ, священникъ Николай Некрасовъ, діаконь Шавель Заведеевъ, б) преподаватели церковнаго пѣнія: діаконь Ершовъ, псаломщикъ Вольвачъ, псаломщикъ Кретивинъ, учитель Верескунъ, псаломщикъ Чирво, и. д. псаломщика Чугунѣвъ, псаломщикъ Виниченко, псаломщикъ Шарковъ, діаконь Алексій Дѣдовичъ, діаконь Андрей Лебедевъ, псаломщикъ Халецкій, ветеринарный фельдшеръ Лобода; в) учителя и учительницы: Неонила Говинская, Ольга Гуранда, Анастасія Лейбова, Ксенія Лобода, Александра Стойчева, Валентина Иваницкая, Екатерина Балабанова, Анна Колесниченко, Наталія Балабанова, Марса Бакова, Иванъ Смирновъ, Евдокія Рыбальская, Фотій Ярошъ, Клавдія Ушакова, Марія Николаевская, Марія Ильинская, Татіана (танишевская), Теодора Иликчи, Екатерина Старобогатова, Людмила Ильинская и Илія Ангеловскій.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ БУДЕТЬ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Мастерская церковныхъ облачений и духовныхъ платьевъ

Никиты Филаретовича Фуксенбаума, по случаю смерти его, послѣдовавшей 20 октября сего года, согласно духовному завѣщанію, передана Старшему мастеру, прослужившему у него 22 года,

ИЛІИ ИВАНОВИЧУ МАМАЕВУ.

Работы всѣ выполняются попрежнему добросовѣстно и аккуратно. Мѣрки всѣхъ бывшихъ у г. Фуксенбаума заказчиковъ имѣются.

Симферополь, Пушкинская, домъ ВОДОЦІАНА.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1915 г.

НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ

„Пастырь-Проповѣдникъ“

выходящій съ 1909 года, въ которомъ помѣщаются краткія, но содержательныя, простыя, общедоступныя, современныя поученія на воскресныя, праздничныя и царскіе дни, а также на разные случаи, поученія катехизическія и поученія къ трезвости, подъ нижеслѣдующими рубриками: I. Поученія на воскресныя и праздничныя дни; II. Поученія и рѣчи на разные случаи; III. Поученія катехизическія; IV. Поученія къ трезвости.

Въ качествѣ приложения на 1915 годъ будутъ даваться за особую приплату въ размѣрѣ 30 копѣекъ ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ ЛИСТКИ разнаго содержанія, не менѣе 60 листовъ въ годъ.

Высылается журналъ за мѣсяць до произношенія

Въ журналѣ принимаютъ участіе студенты Академіи и лучшіе проповѣдники епархіи

Имѣются многочисленныя лестныя отзывы печати и подписчиковъ изъ Россіи и изъ заграницы

Подписная цѣна годовому изданію съ пересылкою — въ Россіи съ приложеніемъ 1 р. 60 к., безъ приложенія 1 р. 30 к., за границу съ прилож. 1 р. 80 к., безъ прилож. 1 р. 50 к.

Адресъ: Верхне-Уфалейскій заводъ, Пермской губерніи

Редакція листка „Пастырь-Проповѣдникъ“.

Чтобы получить журналъ безостановочно, подписчики благоволятъ возобновить подписку на него ЗАВЛАГОВРЕМЕННО.

Редакторъ-Издатель сеица. Александръ Филипповъ.

Новый день на Р У С И загорается.

Пастыри! Пользуйтесь благопріятнымъ моментомъ! Распространяйте въ народъ слово свѣта и правды!

Къ переживаемому моменту Редакціей журнала „Трезвые Выходы“ вынуждены въ свѣтъ слѣдующія новыя изданія:

Л И С Т К И

Должны побѣдить.

Народъ о пьянствѣ.

Для чего устраиваются праздники трезвости?

Посвященный военнымъ событіямъ листокъ ДОЛЖНЫ ПОБѢДИТЬ въ теченіе одного мѣсяца выдержалъ нѣсколько изданій и разошелся въ сотняхъ тысячь экземпляровъ.

100 листовъ—90 коп., 300—2 р. 50 к., 500 3 р. 50 к.,
1000—5 р. съ пересылкой.

БРОШЮРЫ

Винополя. Цѣна 5 коп.

Во время войны что долженъ дѣлать и помнить русскій на-
родъ. Цѣна 5 коп.

Должны побѣдить. Цѣна 3 коп.

Горячо рекомендуем вниманію приходскихъ пастырей, учи-
телей, обществовъ трезвости и дѣятелей по борьбѣ съ алкоголиз-
момъ новый альбомъ Д. Г. Булгаковского

„ЗЕЛЕНЫЙ ЗМІЙ“.

Съ 35-ю рисунками. Стр. 56. Цѣна 25 к.

Содержаніе: Что такое пьянство?—Тяжелыя сибны изъ
жизни людей, преданныхъ пьянству.—Послѣдствія пьянства.—
Внутренніе органы здороваго человека и пьяницы.—Что такое
привычка и какъ отстать отъ пагубной привычки.—Къ дѣтямъ
и ихъ родителямъ.—Къ жсламъ и матерямъ.—Къ умѣренно-лю-
бщимъ и совсѣмъ не пьющимъ.—Къ шинкарямъ.—Типы алкого-
ликовъ.

Подробный Каталогъ книгоиздательства „ТРЕЗВЫЕ ВСХО-
ДЫ“, съ двумя къ нему дополненіями, высылаются по первому
требованію **бесплатно**.

**Пастыри! Пользуйтесь временемъ трезвости! Уст-
раивайте по приходамъ чтенія со свѣтовыми кар-
тинами!**

Организованный при редакціи журнала „ТРЕЗВЫЕ ВСХОДЫ“
складъ располагаетъ 150 чтеніями религіозно-нравственными, па-
триотическими и по борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ. Складъ
отпускаетъ картины въ провинцію на прокатъ по цѣнѣ—3 коп.
за прокатъ каждой картины. Складомъ приобретены новыя чтенія,
посвященныя второй великой отечественной войнѣ.

Каталогъ картинъ и условія выписки ихъ изъ склада высы-
лаются по первому требованію **бесплатно**.

Всѣ требованія необходимо адресовать такъ: **ПЕТРО-
ГРАДЪ. Петроградская сторона, Б. Опасная, 26. нов-
тора журнала «Трезвые Востокы».**

Редакторъ—издатель Священникъ **М. В. Галкинъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

ДВА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ иллюстрированные журнала для дѣтей и юношества основанные С. М. Макаровой и издаваемое подъ редакціей П. М. Ольхина.

Подписной годъ съ 1-го Ноября 1914 г. — Первые №№ высылаются немедленно.

Г. г. Гдесые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

МЛАДШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 5 до 9 лѣтъ) получать

52 №№ и 48 ПРЕМІЙ,

въ числѣ которыхъ:

— БОЛЬШАЯ СТѢННАЯ КАРТИНА „ВОЗВРАЩЕНІЕ ГЕРОЯ“, исполненная хромолитографіей въ 24 краски.

6 ВЪП. „МОЯ ПЕРВАЯ ГЕОГРАФІЯ“. Очерки и рассказы о странахъ и народахъ, съ массою иллюстрацій.

3 ВЪП. „АЛЬБОМЪ РАБОТЪ ИЗЪ БУМАГИ“, для мальчиковъ и дѣвочекъ.

6 КАРТ. „НОВЫЙ ТЕАТРЪ ЗВѢРЕЙ ДЛЯ ДѢТЕЙ“, изъ жизни ученыхъ животныхъ.

12 ЛИСТОВЪ „ИГРЫ, РАБОТЫ, РУКОДѢЛІЯ И ПР.“ для вырѣзыванія и склеиванія.

— ШКАПЧИКЪ. — СКАЗОЧНЫЙ ТЕАТРЪ.

— КУКОЛЬНАЯ КОМНАТА — УЛАНСКАЯ КАСКА.

— БОЛЬШІЕ ЧАСЫ. — КОНИЛКА.

— ЛАГЕРЬ. — ВЫШИВАНІЕ УЗОРОВЪ.

— ХИЖИНА. — ДЮЖИНА БОНЪБОНЪЕ-РОКЪ.

— ВЪПАЛКА ДЛЯ ДѢТСКОЙ. — АБАЖУРЪ.

1 КН. „Я УЧУСЬ ПО-ФРАНЦУЗСКИ“. Легкій самоучитель для маленькихъ дѣтей съ рис.

12 ВЪП. „МАЛЕНЬКІЙ ВСЕМІРНЫЙ ИСТОРИКЪ“, въ рассказахъ и картинахъ, составилъ С. Ф. Литвинцевъ. (Нов. сер.)

6 ВЪП. „КНИГА ШУТОКЪ И СМѢХА“, для дѣтей, сборникъ веселыхъ картинокъ, стиховъ и рассказовъ.

3 ВЪП. „МОЙ ПЕРВЫЙ АЛЬБОМЪ ДЛЯ МАРОКЪ“, съ рис. и мѣстами для марокъ, съ объяс.

8 КАРТИНЪ „ЮННЫЙ ХУДОЖНИКЪ“ раскрашиваніе картинокъ съ цвѣтными образцами.

12 ВЪП. „БИБЛИОТЕКА РАЗСКАЗОВЪ И СКАЗОКЪ“ для дѣтей младшаго возр., въ которую между прочимъ войдутъ:

НЕОБЫКНОВЕННЫЙ КОРОЛЕВИЧЪ. Пов.-сказка Л. А. Чарской.

НИНКИНЫ СКАЗОЧКИ. В. Князева. и др.

— НОВАЯ АРИМЕТИЧЕСКАЯ ИГРА ДЛЯ ДѢТЕЙ.

и мног. друг.

Г. г. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

СТАРШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получать

52 №№ и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

24 ВЫП. „СОБР. СОЧИНЕНІЙ А. МЕЛЬНИКОВА-ПЕЧЕРСКАГО“. Изданіе для юношества. Выб. и ред. Н. Ларнера, съ илл. Е. Лебедевой. (2 тома).

12 №№ „ИЛЮСТРИРОВАННАЯ ХРОНИКА ВОЙНЫ“ съ обраб. для юношества, которая составитъ 12 №№ приложенія „Задушевное эхо“.

12 ТАБЛИЦЪ „ЦАРСТВО ГУСЕНИЦЪ“, 12 изображеніе въ краскахъ, съ объяснительнымъ текстомъ.

6 ЛИСТОВЪ „ИГРЫ И РАБОТЫ“, модели для вырѣзыванія, склеиванія, выпиливанія и т. д.

8 ТАБЛИЦЪ „АЛЬБОМЪ РИСУНКОВЪ ДЛЯ ВЫШИВАНІЯ“.

6 ВЫП. „РУССКІЕ ГЕРОИ-СОЛДАТЫ“. Исторія подвиговъ сѣрыхъ воиновъ Виктора Русанова, съ изд.

12 ТАБЛИЦЪ „АЛЬБОМЪ ИСТОРИЧЕСКИХЪ МЕДАЛЕЙ“ въ память выдающихся соб. въ Россіи, съ объясн. текстомъ.

4 КНИЖКИ „БИБЛИОТЕКИ СПОРТА“, игры для юношества, а именно:

— БАСКЕТЪ-БОЛЬ. — ИСКУССТВО ПЛАВАНІЯ.

— ЛАКТА. — КРИКЕТЪ.

6 ВЫП. „ВЪ ПОРОХОВОМЪ ДЫМУ“. Книга военн. разск. для юнош. извѣств. авторъ подъ ред. М. А. Лятскаго.

6 ВЫП. „ДѢЛА МИНУВШИХЪ ДНЕЙ“. Историческіе очерки С. Ф. Либровича съ портр. и иллюстр.

4 КНИЖКИ „БИБЛИОТЕКИ ПОЛЕЗНЫХЪ ЗНАВІЙ“, для юношества, съ илл., а именно:

— КАКЪ, ЪСТЬ, ПИТЬ И — СТОЛЯРЪ-САМОУЧКА. СПАТЬ.

— НАБЛЮДЕНІЯ НАДЪ НЕ- — ДОМАШНІЙ ЭЛЕКТРИКЪ. БЕСНЫМИ СВѢТИЛАМИ.

— СПУТНИКЪ ШКОЛЫ. Календарь и записная книжка для учащихся на 1915-16 уч. годъ. перепл.

и мног. друг.

Въ текстѣ журнала „ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“, въ числѣ друг. произвед., въ наступающ. подп. году будутъ помещены:

а) въ журналѣ для МЛАДШАГО возраста „МАДМУАЗЕЛЬ МУМУ“. Новая большая повѣсть для дѣтей Л. А. Чарской „ОСТАПОВСКИЙ ХЛОПЧИКЪ“. Разсказъ В. Цѣховской, съ иллюстр. Е. Лебедевой. «МИТКА-ИНЖЕНЕРЪ». Разсказъ Евгенія Шведера, съ рисунками В. Валиса, „ДРУЗЬЯ МАЛЕНЬКОЙ САЙМИ“. Разсказъ въ стихахъ М. Пожаровой, съ иллюстраціями и мног. др.

б) въ журналѣ для СТАРШАГО возраста: „ДЭЛИ-АКЫЗЪ“. Новая большая повѣсть Л. А. Чарской „ВИЗАНТІЙСКАЯ ОРЛИЦА“. Историческая повѣсть-хроника Льва Жданова, съ иллюстраціями художника Михайлова „ГОЛОСЪ СЕРДЦА“. Правдивый разсказъ изъ военныхъ событій Клавдія Лукашевича „МАЛЬЧИКЪ БЕЗЪ ГОЛОВЫ“. Историческій разсказъ Н. Зоревичъ, съ иллюстр. и мног. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться „Дѣтскія моды“ и „Задушевное воспитаніе“.

Подписная цѣна каждаго изданія „Задушевнаго Слова“, со всѣми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой, —на годъ.

ШЕСТЬ руб. 2р.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 маю—по

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаясь: въ конторы „ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“ при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. Вольфъ—ПЕТРОГРАДЪ: 1) Гостин. Дв., 18, или 2) Невскій, 18.

ЗА ГОДЪ—6 рублей, РАЗСРОЧКА—по 2 рубля.

СО ДЕРЖА НІЕ.

I. Тавричеській церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. В ы с о ч а й ш і й М а н и ф е с т ь.—II. Телеграмма Г. Министра Императорскаго Двора.—III. У ч е н і е И с у с а Х р и с т а о Ц а р с т в ѣ Б о ж і е м ѣ. (продолженіе).—IV. Н о в ы й п е р і о д ѣ в о й н ы.—V. Ч а с т ь в о з м е з д і я.—VI. В п е ч а т л и в ы я п а м о н и к а в о С в я т у ю З е м л ю. (окончаніе).—VII. Изъ г. Севастополя.—VIII. Т о р ж е с т в е н н о е ш е с т в і е с ѣ и к о н о й в ѣ г. Т е о д о с і и.—IX. К р е с т н ы й х о д ѣ в ѣ с. Н о в о - В а с и л ь в е к ѣ.—X. А р х и в ѣ в о й н ы.—XI. Т а в р и ч е с к о е д у х о в е н с т в о и в о й н а. а) П и с ь м о с в я щ. Е. Э н д е к а н а и м я Е г о П р е о с в я щ е н с т в а. в) Ж е р т в ы н а б о л ь н. и р а н е н. в о и н о в ѣ о т д у х о в е н с т в а, п р и х о ж а н ѣ и д ѣ т е й. в) П о с т у п и л и в ѣ Е п а р х. К о м и т е т ѣ п о с т а н о в л е н і я о п р о ц е н т. о т ч и с л е н і я х ѣ. г) Б и б л і о т е к а д л я б о л ь н. и р а н. в о и н о в ѣ.—XII. Х р о н и к а. а) А р х. с л у ж е н і я. в) П о с ѣ щ е н і е Е г о П р е о с в я щ е н с т в о м ѣ Д у х. С е м и н а р і и.—XIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Тавричеськія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Р а с п о р я ж е н і я е п а р х і а л ь н а г о н а ч а л ь с т в а и е п а р х і а л ь н ы я и з в ѣ с т і я.—II. О т ѣ И з д а т е л ь с к а г о С о в ѣ т а п р и С в. С в о ц о ѣ.—III. К ѣ с в ѣ д ѣ н і ю р о д и т е л е й у ч а щ е к с я.—IV. Р а п о р т ѣ п р и ч т а П е т р о - П а в л. ц е р к в и г о р. Б е р д я ц е к а.—V. З а я в л е н і е м ѣщ а н. г. Б е р д я н с к а Г а н ч е н к о.—VI. В о з з в а н і е С и м ф. о т д ѣ л а К о м и т е т а п о о к а з а н і ю п о м о щ и р а н е н ы м ѣ в о и н а м ѣ С л а в я н с к и х ѣ г о с у д а р с т в ѣ.—VII. О т ч е т ѣ Е п а р х. Н б а л ю д а т е л я з а 1 9 1 2 — 1 3 у ч. г о д ѣ. (продолженіе).—VIII. О б ѣ я в л е н і я.

П р и л о ж е н і е. П р о т о к о л ы с ѣ з ѣ д а д у х о в е н с т в а Т а в р и ч е с к о й е п а р х і и с е с с і и 1 9 1 4 г. (продолженіе)

Р е д а к т о р ѣ, Р е к т о р ѣ с е м и н а р і и, *А р х и м а н д р и т ѣ И р и н а р х ѣ.*

Д о з в о л е н о ц е н з у р о ю. С и м ф е р о п о л ь.—1 Н о я б р я 1 9 1 4 г о д а.

Ц е н з о р ѣ—к а е д р а л ь н ы й *п р о т о і е р е й А. Н а з а р е в с к і й.*

Справка I. Постановленіемъ Епархіального съѣзда духовенства сессіи 1913 г. (Прот. № 19 и V.) признано было „справедливымъ и желательнымъ назначеніе содержанія о. председателю и увеличеніе такового отцу завѣдующему по усмотрѣнію самой Сакской Коммиссіи съ тѣмъ, чтобы расходы эти отнесены были за счетъ суммъ сего учрежденія“ (стр. 68).

Справка II. Протокольными опредѣленіями Коммиссіи по устройству въ Сакахъ помѣщеній для больныхъ церковнаго вѣдомства на основаніи вышеприведенной справки размѣръ годового содержанія о. председателю коммиссіи, а также о. завѣдывающему помѣщеніями для больныхъ устанавливается по 300 рубл. каждому.

По вопросу же о назначеніи содержанія и двумъ членамъ Сакской коммиссіи въ виду выраженного согласія дать такое означеннымъ лицамъ на баллотировку шарами поставлены были двѣ цифры, по 100 рубл. и по 60 рубл. За назначеніе каждому члену Коммиссіи по 100 рубл. въ годъ подано было 7 гол. противъ 14, за назначеніе же по 60 рубл. подано 16 противъ 5 голосовъ.

П о с т а н о в и л и: Назначенныя опредѣленіями Сакской Коммиссіи суммы годового содержанія о. председателю оной Коммиссіи и о. завѣдывающему помѣщеніями для больныхъ духовнаго вѣдомства въ г. Сакахъ, по 300 рубл. каждому изъ нихъ, фиксировать и на будущіе годы; двумъ же членамъ Сакской Коммиссіи вновь назначить по 60 рубл. въ годъ каждому съ отнесеніемъ расхода за счетъ суммы сего учрежденія.

Къ настоящему протоколу прилагается расчетъ по выдачѣ ссуды изъ суммъ Попечительства въ суммѣ 25000 рубл. на 25 лѣтъ изъ 5⁰/₁₀₀ годовыхъ.

РАСЧЕТЪ

по выдачѣ ссуды изъ суммъ Попечительства Саксонской комиссіи въ суммѣ 25000 руб. на 25 лѣтъ изъ 5⁰/₀ годовыхъ.

Годы.	Погашеніе капитала % ⁰ / ₀ бумагами.	Уплата % ⁰ / ₀ наличн. за годъ впередъ.	Остается долгу.
	Р.		Р.
1913	—	1361 р. 80 к.	25000
1914	1000	1150—1200	24000
1915	1000	1100—1150	23000
1916	1000	1050—1100	22000
1917	1000	1000—1050	21000
1918	1000	950—1000	20000
1919	1000	900—950	19000
1920	1000	850—900	18000
1921	1000	800—850	17000
1922	1000	750—800	16000
1923	1000	700—750	15000
1924	1000	650—700	14000
1925	1000	600—650	13000
1926	1000	550—600	12000
1927	1000	500—550	11000
1928	1000	450—500	10000
1929	1000	400—450	9000
1930	1000	350—400	8000
1931	1000	300—350	7000
1932	1000	250—300	6000
1933	1000	200—250	5000
1934	1000	150—200	4000
1935	1000	100—150	3000
1936	1000	50—100	2000
1937	1000	—50	1000

Въ Таврической Епархіальный Съѣздъ Духовенства
сессіи 1914 года.

Повѣрочной комиссіи по Таври-
ческой духовной семинаріи, —

д о к л а д ъ.

Повѣрочная Комиссія, рассмотрѣвъ приходо-расходную книгу съ документами, экономическіе отчеты и журналы распорядительнаго собранія за 1913 г., представленныя Правленіемъ Таврической Духовной Семинаріи, нашла, что прих.-расх. книга велась правильно, записывались статьи прихода и расхода своевременно, подчистокъ и помарокъ нѣтъ, а если и встрѣчаются поправки въ цифрахъ по статьямъ и мѣсячнымъ итогамъ, то они законно исправлены красными чернилами; статьи расхода оправданы законными счетами или росписками получателей, отчетъ составленъ согласно прих.—расх. книгъ.

Изъ приходо-расходныхъ книгъ и экономическихъ отчетовъ видно, что къ 1-му января 1913 года оставалось:
наличными:

- а) штатныхъ суммъ—1316 руб. 39 коп.
 - б) залоговыхъ суммъ—550 руб.
 - в) Епархіальныхъ суммъ—21 руб. остатокъ отъ жалованья дантисту, выданный въ 1913 году и
 - г) благотворительныхъ капиталовъ—558 руб. 96 коп.
- Билетами благотворительныхъ капиталовъ—75000 руб.

Въ 1913 году поступило на приходъ:

I. Въ счетъ смѣтнаго назначенія:

- а) штатныхъ суммъ—49718 руб. 90 коп.
- б) Епархіальныхъ суммъ—15108 руб. 80 коп.
- в) процентовъ съ пожертвован. капиталовъ—2845 руб. 89 к.

Всего по смѣтѣ—67673 руб. 59 коп.

II. Сверхъ смѣты—

- а) штатныхъ суммъ—1123 руб. 98 коп.
и случайныхъ штатныхъ—586 руб. 75 коп.
- б) епархіальныхъ по дополнительной смѣтѣ—7629 руб. 53 к.
- в) епархіальныхъ на содержаніе преподавательскаго корпуса—640 руб. и на тотъ же предметъ за пользованіе квартирой епархіальнымъ наблюдателемъ—360 руб.
отъ Городской Управы на содержаніе образц. школы—300 р.
отъ Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества на содержаніе кафедръ по исторіи и обличенію мусульманства—175 руб. и случайныхъ—10713 руб. 27 коп.

Всего сверхъ смѣты—21533 руб. 53 коп.

- III. а) оборотных сумм наличными — 1272 руб.
б) переходящих наличными — 10085 руб. 80 коп.

Всего оборотных и переходящих — 11357 руб. 80 коп.

Такимъ образомъ въ 1913 году поступило съ остаткомъ наличными — 103011 руб. 27 коп.
и билетами — 75000 руб.

Всего — 178011 руб. 27 коп.

Изъ всѣхъ вышепоименованныхъ суммъ, поступившихъ на содержаніе Таврической Духовной Семинаріи въ 1913 году израсходовано:

I. Суммъ смѣтнаго назначенія:

а) на содержаніе лицъ управленія и учащихъ по штату 24980 руб. 30 коп.

б) на содержаніе воспитанниковъ пищу, одежду, обувь, предметами чистоты, учебными, классными, музыкальными и рисовальными принадлежностями — 21765 руб. 70 коп.

в) на содержаніе дома, прислуги, отопленіе и освѣщеніе и пр. — 15223 руб. 17 коп.

г) на содержаніе библиотеки и физич. кабинета — 550 руб.

д) на канцелярскія потребности — 241 руб. 58 коп.

е) на содержаніе больницы и медикаменты — 550 руб.

ж) на мелочные и экстрординарные расходы — 1782 р. 2/к.

и на производство пенсій — 4075 руб. 70 коп.

Всего въ расходъ по смѣтѣ — 69168 руб. 72 коп.

II. По статьямъ, не вошедшимъ въ смѣтное назначеніе.

а) штатныхъ суммъ — 3290 руб. 88 коп.

б) епархіальныхъ — 3691 руб. 36 коп.

в) Городской Управы на образцовую школу — 300 руб.

г) случайныхъ — 10000 руб.

и благотворительныхъ капиталовъ — 252 руб. 96 коп.

Всего сверхъ смѣты — 17535 руб. 20 коп.

III. Крімъ того поступило въ расходъ:

а) залоговыхъ — 250 руб.

б) оборотныхъ наличными — 1272 руб.

в) и переходящихъ — 10085 руб. 80 коп.

Всего залоговыхъ, оборотныхъ и переходящихъ — 11607 р. 80 коп.

Такимъ образомъ въ 1913 году въ расходъ было наличными — 98311 руб. 72 коп.

Билетами расходовъ не было.

На 1-е Января 1914 года остается:

наличными — 4699 руб. 55 коп.

въ томъ числѣ:

а) штатныхъ суммъ 2775 руб. 55 коп.

б) благотворительн. капиталовъ отъ 1913 г.—688 р. 36 к.
и отъ 1912 года 558 руб. 96 коп.

А всего—1247 руб. 32 коп.

в) залоговыхъ—300 руб.

г) епархіальныхъ суммъ—376 руб. 68 коп.

каковая сумма Правленіемъ Семинаріи израсходована въ январѣ мѣсяцѣ 1914 года на уплату по сѣтамъ за декабрь мѣсяцъ 1913 года.

и билетами благотворительныхъ капиталовъ—75000 руб.

Всего—79699 руб. 55 коп.

Остатокъ наличныхъ Епархіальныхъ суммъ въ 1914 году будетъ еще восполненъ поступлениями въ восполненіе тѣхъ расходовъ, которые были произведены Правленіемъ семинаріи или случайно или согласно дополнительной смѣтѣ Епархіальнаго Съѣзда Духовенства 1913 года. А именно въ 1913 году изъ епархіальныхъ суммъ выдано прогоновъ бывшему о. Ректору Семинаріи Архимандриту Веніамину при назначеніи его Ректоромъ Тверской Духовной Семинаріи—224 руб. 65 коп., каковая сумма должна быть восполнена Хозяйственнымъ Управленіемъ при Святейшемъ Синодѣ.

Израсходовано на покупку линейка—225 руб.

На покупку лошади—185 руб.

На приобрѣтеніе котла изъ сѣлаго металла.—200 руб.

Куплена пишущая машина—100 руб.

Вся эта сумма въ количествѣ 710 руб. поступить на приходъ въ 1914 году, согласно дополнительной смѣтѣ Епархіальнаго Съѣзда духовенства 1913 года.

Такимъ образомъ дѣйствительный остатокъ Епархіальныхъ суммъ на 1914 годъ—1316 руб. 33 коп., каковымъ остаткомъ, а также и другими статьями расчетной вѣдомости 1913 г. по дополнительной смѣтѣ Правленіе Семинаріи обязано, согласно постановленію Съѣзда 1913 года покрыть имѣвшіеся недоимки и передержки по содержанию Семинаріи за предшествующіе годы.

Обращаясь къ подробному разсмотрѣнію отдельныхъ статей расхода и сопоставляя расходъ по этимъ статьямъ со смѣтнымъ назначеніемъ нормальной смѣты, мы видимъ, что 1) по содержанию лицъ Управленія и учащихся Семинаріи получило сбереженіе штатныхъ суммъ, 369 руб. (ассигновано было 25220 руб. 32 коп., а израсходовано 24851 руб. 32 коп.).

2. По содержанию воспитанниковъ пищею, одеждою, обувью, предметами чистоты, учебными классными, музыкальными и рисовальными принадлежностями получалась передержка въ 6094 руб. 73 коп. (израсходовано 21765 руб. 70 коп.,—а по смѣтѣ положено 15671 руб. 97 коп.). Впрочемъ эта передержка вся покрывается и восполняется слѣдующими суммами, не вошедшими въ смѣту.

а) отъ содержанія пяти добавочныхъ епархіальныхъ стипендій по 153 руб. 15 коп. — 765 руб. 75 коп. б) отъ прибавокъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ по 48 руб. 15 коп. къ каждой изъ 50 казенныхъ стипендій всего — 2407 руб. 50 коп. в) отъ ассигновки епархіальныхъ суммъ на содержаніе класса музыки и рисованія — 120 руб. г) на покупку галопъ казенно-кошнымъ воспитанникамъ епархіальной суммы — 100 руб. д) на пополненіе недоимки за содержаніе воспитанника Семинаріи Θ. Егорова — 47 р. е) отъ содержанія въ семинарской больницѣ заштатнаго — больного священника А. Минаева изъ Таврическаго Епархіальнаго Попечительства — 82 руб. ж) въ погашеніе недоимки за содержаніе въ Семинаріи воспитанника Θ. Рыбальскаго — 100 руб. з) за утерянныя книги и испорченныя казенныя вещи получено — 19 руб. 05 коп. и) отъ пансіонерскихъ взносов болѣе смѣтнаго предположенія — 1719 руб. 80 коп. і) отъ содержанія синодальныхъ пансіонеровъ болѣе смѣтнаго предположенія — 586 руб. 75 коп. к) отъ содержанія армейскихъ стипендіатовъ болѣе смѣтнаго назначенія — 162 руб. — А всего на производство расхода по содержанію воспитанниковъ вмѣстѣ съ предположенными по смѣтѣ поступило 21780 руб. 82 коп. — 21765 руб. 70 коп. = 15 руб. 12 к. Дѣйствительный расходъ по сей статьѣ менѣе поступлений на 15 руб. 20 коп., каковая сумма и значится въ показанномъ остаткѣ епархіальныхъ суммъ.

3. На содержаніе дома и прислуги, отопленіе, освѣщеніе и и другія потребности израсходовано 15223 руб. 17 коп., а по смѣтѣ положено 14247 руб. 33 коп., передержка сдѣлана въ 975 руб. 84 коп.

Къ смѣтному ассигнованію въ 14247 руб. 33 коп. должны быть добавлены:

а) на содержаніе дома изъ Хозяйственнаго Управленія — 1000 руб. б) мѣстныхъ поступлений и случайнаго характера, напр. отъ продажи старой лошади, линейки и проч. — 2258 руб. 50 к., а всего для расхода по этой статьѣ поступило вмѣстѣ со смѣтнымъ ассигнованіемъ 17505 руб. 83 коп. Поступленія превышаютъ расходъ на 2282 руб. 66 коп. Этимъ остаткомъ Правленіе Семинаріи въ 1914 году оплатило слѣдующіе расходы, произведенные въ 1913 году:

а) за устройство электрическаго освѣщенія въ окончательный расчетъ по контракту съ г-номъ Шахвердовымъ — 1175 руб.

б) за дополнительные работы по устройству электрическаго освѣщенія сверхъ контракта — 9 руб. 30 коп. в) уплачено въ окончательный расчетъ по настлѣлкѣ линолеума въ классахъ и корридорахъ Семинаріи — 754 руб. 56 коп. г) за освѣщеніе главнаго корпуса въ декабрѣ мѣсяцѣ 1913 года уплачено въ Январѣ 1914 года — 104 руб. 20 коп. д) за очистку выгребныхъ ямъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1913 года уплачено въ Январѣ 1914 года — 49 р.

е) за пользованіе водой въ Декабрѣ мѣсяцѣ отчетнаго года упла-

чено въ Январѣ текущаго 1914 года — 58 руб. 02 коп. А всего оплачено въ Январѣ 1914 года расходовъ за Декабрь 1913 года на сумму 2230 руб. 08 коп., оставшіеся по сей статьѣ неизрасходованными 52 руб. 58 коп. израсходованы на устройство каедры для зала Семинаріи для чтеній во время церковно-общественныхъ празднествъ и торжествъ.

4. На содержаніе бібліотеки и физическаго кабинета по смѣтѣ положено 325 руб., затѣмъ 100 руб. изъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, согласно закону 12 Іюля 1913 года, — 100 руб. отпускается Съѣздомъ духовенства Таврической Епархіи на содержаніе и пополненіе физическаго кабинета и 25 руб. изъ средствъ Миссіонерскаго Комитета на приобрѣтеніе учебныхъ руководствъ и пособій по исторіи и обличенію мусульманства. Такимъ образомъ по этой статьѣ расходъ въ 550 руб. не превышаетъ прихода на эту же самую сумму.

5. На канцелярскія потребности израсходовано 241 руб. 58 коп., а по смѣтѣ положено 100 руб. передержка въ 141 руб. 58 коп. покрывается ассигновкой въ 100 руб. изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, а 41 руб. будетъ покрытъ епархіальной ассигновкой 1913 года специально на приобрѣтеніе пишущей машины.

6. На содержаніе больницы и медицинскіе медикаменты по смѣтѣ положено 550 руб. и израсходовано 550 рублей.

7. На мелочные и экстраординарные потребности по смѣтѣ положено 2562 руб. 22 коп., з израсходовано 1782 руб. 27 коп. Смѣтное ассигнованіе 2562 руб. составляется изъ 150 руб., отпускаемыхъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при Святѣйшемъ Синодѣ на экстраординарные расходы и изъ 2365 руб. 50 коп. 0/0/0 съ благотворительныхъ капиталовъ и 46 руб. 72 коп. суммы возмѣщенія 5⁰/0 налога на доходы отъ принадлежащихъ Семинаріи капиталовъ. Дѣйствительный расходъ по сей статьѣ 1782 руб. 27 коп. меньше смѣтнаго назначенія на 779 р. 95 к.

Расходы по сей статьѣ распределяются на двѣ группы:

а) расходы экстраординарные, мелочные и случайные — эти расходы опредѣляются въ суммѣ 293 руб. 44 коп. и произведены были изъ суммы, отпускаемой Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ 150 р., изъ суммы возмѣщенія 5⁰/0 Государственнаго налога на принадлежащія Семинаріи капиталы 46 руб. 72 коп. и изъ случайно поступившей суммы отъ обращенія въ кредитныхъ учрежденіяхъ свободныхъ суммъ, принадлежащихъ Семинаріи 89 руб. 22 к. Остается по сей статьѣ неизрасходованной сумма въ 7 руб. 50 к., каковая сумма и причисляется къ 0/0/0 по благотворительнымъ капиталамъ, какъ возмѣщеніе 5⁰/0 налога на благотворительные капиталы Семинаріи. Благотворительныхъ капиталовъ отъ 1913 г. остается ничными на 1914 г. 688 руб. 36 коп.

б) На производство пенсій положено было по смѣтѣ 4487 р. 30 коп., а израсходовано 4075 руб. 70 коп. Дѣйствительный расходъ по сему отдѣлу показывается меньше смѣтнаго на 411 руб.

60 коп., такъ какъ пенсія бывшему помощнику смотрителя Симферопольскаго Духовнаго Училища, Адаму Феодоровичу Оленичу показана въ отдѣлѣ переходящихъ суммъ подъ литерой „В“.

Расходы сверхъ сметы.

Правленіемъ Семинаріи сверхъ нормальной сметы были произведены расходы и по статьямъ не вошедшимъ въ смету. Расходы эти были произведены изъ штатныхъ Епархіальныхъ и случайныхъ суммъ:

а) Штатныя суммы: на содержаніе образцовой школы при Семинаріи 1000 руб., отослано въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ въ возмѣщеніе 2% вычета на пенсію изъ жалованья преподавателей параллельныхъ классовъ и надзирателей Симферопольскаго Духовнаго Училища, а также остатокъ штатныхъ суммъ Училища всего 211 руб. 8 коп., уплачено Таврическому Епархіальному Попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія въ погашеніе ссуды на постройку корпуса для преподавателей Семинаріи за 1911 годъ 1795 руб., а остатокъ этой ссуды въ 212 руб. израсходованъ на содержаніе преподавательскаго корпуса, а всего штатныхъ суммъ 3213 руб. 8 коп.

б) Епархіальныя суммы: на содержаніе служащихъ въ Семинаріи внѣ штата 1981 руб. 67 коп., на содержаніе преподавательскаго корпуса 1000 руб., въ Духовное Епархіальное Училище въ счетъ стипендіи на содержаніе воспитанницы Нины Шарковой 78 руб. 57 коп., всего сверхъ сметы Епархіальныхъ суммъ израсходовано 3058 руб. 24 коп.

в) Случайныхъ суммъ было израсходовано: уплаченъ долгъ въ Симферопольское Отдѣленіе Петроградскаго Международнаго Банка 0.000 руб., выдано прогоновъ бывшему ректору Семинаріи Архимандриту Веніамину—229 руб. 65 коп., уплачено 1/10% по займамъ въ Банкѣ 633 руб. 12 коп., на содержаніе образцовой школы изъ суммъ Городской Управы 300 руб. и 93 руб. 23 коп. изъ % капитала Уварова и 2 руб. 88 коп. изъ благотворительныхъ капиталовъ, всего случайныхъ расходовъ было произведено 11.258 руб. 88 коп. Правленіемъ Семинаріи въ теченіи 1913 года былъ сдѣланъ заемъ въ Симферопольскомъ Отдѣленіи Петроградскаго Международнаго Банка въ суммѣ 10.000 руб. Заемъ этотъ былъ произведенъ Правленіемъ Семинаріи въ дѣйствиіе несвоевременнаго полученія суммы на содержаніе Семинаріи изъ Консисторіи, а также и потому, что суммы израсходованныя Правленіемъ Семинаріи въ предшествующіе годы и внесенныя въ дополнительную смету Съюзомъ духовенства 1913 года, поступаютъ на приходъ въ 1914 году.

Въ настоящее время Правленіемъ Семинаріи весь банковскій долгъ погашенъ 21-го Мая текущаго 1914 года. О. Ректоръ и о. Инспекторъ Семинаріи выразили надежду, что въ будущемъ не будетъ нужды въ займѣ денегъ, какъ было до сего дня, но бу-